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Kiadói köszöntô

Kedves Testvérem!

Immáron második alkalommal buzdítjuk gyülekezetinket, intézményein-
ket és szervezeteinket a Teremtés Hete ünnepkör megrendezésére szeptem-
ber utolsó és október elsô vasárnapja, tehát idén szeptember 26. és október
03. között.

Sajnálatos módon nem csak a bibliai buzdítás vagy az emberi felelôsség-
tudat, s nem is csak a természettudósok vészjósló jelentései, elemzései és
elôrejelzései, hanem a mindennapos tapasztalás is annak elismerésére indít -
hat bennünket, hogy a Terem tô iránti bizalmunk a teremtés iránti fele lôs ség -
gel párosulva lesz igazán hiteles.

Az ember sajnálatos gyarlóságát egyebek mellett az is mutatja, hogy a
termé szet szépsége, gazdagon terített asztala, jó illata, tündöklô ragyogása
legtöbbször nem indítja arra, hogy mindezért becsülje, óvja és védje Isten te -
rem  tett világát. Az embernek katasztrófák kellenek ahhoz, hogy elgondol -
koz zon teremtett felelôsségérôl, isteni megbízatásáról, szabadságáról és kor-
látairól.

Bôvölködünk a katasztrófákban. Árvizek, belvizek, özönvízszerû fel-
hôszakadások, tûzvészek, szélviharok, perzselô aszályok, szmog és füst
próbálják meg az embert közel s távol. Van, akinek mindez még mindig
kevés ahhoz, hogy a személyes felelôsségét és lehetôségét ebbôl a szem-
pontból is megítélje. Isten kegyelmes színe elôtt állva a hívô ember ezt az
önvizsgálatot nem kerülheti el. Ebben segíthet bennünket ebben az esz-
tendôben is a Teremtés Hetének megünneplése és az a kis füzet.

Mindannyiuk figyelmébe ajánlom, hogy a Hét nap csodája címet viselô,
tavaly kötreadott, nagyobb lélegzetvételû, az évenkénti programnak több
évre alapvetést nyújtó füzet honlapunkon http://www.meot.hu/ olvasható,
letölthetô, ezen túlmenôen papír alakban az Ökumenikus Tanácsnál megren-
delhetô. Emellett bocsátjuk gyülekezeteink, intézményeink és minden érdek-
lôdô rendelkezésére az idei füzetet benne tudományos körképpel/kórképpel,
igehirdetésekkel, egy öt alkalomra szóló gyermekprogramos tematikával és
egy nemzetközi rendhagyó istentiszteleti renddel/liturgiával.

Ôszintén reméljük, hogy gyülekezeteink és intézményeink megtalálják
annak módját, hogy nevezett héten a Teremtôrôl, a teremtésrôl és az ember-
rôl gondolkodjanak, beszélgessenek, szimbolikus és mûvészi eszközökkel az
igazságnak, a valóságnak, a fenntarthatóságnak és az elvárhatóságnak az ele-
meit kutassák. Hogy aggasztó tapasztalataikat a Földrôl ôszinte imádsággal
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emeljék az Ég felé. Hogy Istenbe vetett reménységgel érezzék át, hogy a
teremtésre, az utánunk jövô generációkra vonatkozó vészterhes hírekkel
szemben is szól a Jóhír, az Evangélium, az Isten szeretetének igéje. Szól,
hogy megszólítson, hogy megindítson, hogy megváltson és az Ô nagy
újjáteremtô tervében munkába állítson.

Dr. Bóna Zoltán
fôtitkár

Budapest, 2010. augusztus havában
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Ajánlás

"Veszélyben élünk ma! Az ember uralkodik a természeten, mielõtt meg-
tanult volna uralkodni önmagán!" - mondta egykor Albert Schweitzer. Azóta
ez a felismerés nem vesztett idõszerûségébõl. Modern kultúránkra és a mai
emberre ez jellemzõ, hogy képtelen felismerni: a több szabadság és több
lehetõség nem korlátlan felhatalmazást jelent a természet ill. a teremetett
világ kisajátítására. Sajnos a rosszul értelmezett szabadságfogalom és nem
helyesen megélt szabadságérzés a "bûn" olyan dimenzióit hozták létre,
amely messze meghaladja a személyes vétkek, hibák és mulasztások kate gó -
ri áit. A bûn szociális, kollektív és kozmikus aspektusairól van szó, amelynek
eddig nem ismert dimenzióit ismerhette meg a 20-21. század emberi sé ge.
Nem csak a háborúk és a diktatúrák áldozatairól van szó, hanem arról, hogy
a föld energia és vízkészletének korlátlan használata, a biológiai és geológiai
egyensúly felbomlása, a globális méreteket öltõ fogyasztói életszemlélet és
gya korlat már jelenleg is óriási károkat okozott, de további természeti
katasztrófák és tömeges egészségkórosodás veszélyeit vetíti elõ. A nagyobb
sza badság nagyobb veszélyt eredményezett!

Igen tudjuk, hogy a veszély tudatosítása közben szélsôséges hangok is meg-
jelennek. Ilyen pl. az az ítéletes prófécia amely arról szól, hogy a végsô ökoló-
giai katasztrófa elkerülhetetlen, csupán az idôpont körül van még bizonytalan-
ság. Ezzel szemben viszont jelentkezik a technokrata gondolko dás magabiztos
és megnyugtató hangja, amely azzal bíztatott, hogy minden prob lémára van
megoldás, így az ökológiai krízisre is. Nem kell kétségbe esni, vagy a ter-
mészet gyógyítja meg önmagát vagy az ember talál majd meg  oldást, mint oly
sokszor történelme során… csupán a fegyelmezett, ön korlátozó, bibliai foga-
lommal élve "jól sáfárkodó" szemlélet nem akar meg ho nosodni…

A keresztyén/keresztény ember viszont tud alternatív megoldást! Nem
azért, mert a szélsôségek között mindig az "arany középút" a leghasznosabb,
hanem azért, mert hitben kapja Teremtô Urától azt a felismerést, hogy a sza -
bad ság és az ebbôl fakadó felelôs élet ajándék - a természethez és a teremtett
világhoz való viszonyulásunk vonatkozásában is! Ennek az aján dék nak a fel -
ismerése és tudatosítása történhet az istentisztelet keretében, a liturgia, a
medi táció, a hálaadás, a közösségi élet megtapasztalása során - s ennek meg -
éléséhez illetve elmélyítéséhez adhat lelki-spirituális segítséget ez a füzet a
Teremtés Hetének gyülekezeti/intézményi rendezvényeihez is. Szívbôl
kívánom, hogy e héten is erôsödjünk a krisztusi bizonyságtétel minôsített
for májában, a környezet-tudatos életforma gyakorlásában nem csak a
magunk és a világ hasznára, de Isten nagyobb dicsôségére is!

Dr. Fazakas Sándor
elnök

MEÖT Szociáletikai Bizottsága
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Körkép a Földrôl – kórkép az emberiségrôl

"…arra igyekezzék mindenki, hogy józanul gondolkozzék az Istentôl
kapott hit mértéke szerint"

(Róm 12,3)

"…A végtelen Univerzum egyik kis planétájának egén azonban sütött a
Nap. A vulkánok szén-dioxidot és gôzt leheltek ki. Atmoszféra képzôdött. Az
atmoszférikus üvegház védelme alatt összegyûlt tócsában önszaporító élet
támadt. A Nap fényesedett ugyan, de sziklák mállása, korallok építkezése
véletlenül épp olyan ütemben képezte a mészkövet, hogy az erôsödô nap-
sütést a szén-dioxid kivonása által ellensúlyozni tudta a légköri hôveszteség.
Eközben a hômérséklet nemigen változott. Vulkánkitörések, gyorsan növô
növényfajok elterjedése történetesen (de véletlenül) jól jött össze, de ez
éppoly meglepô, mintha valakinek egy éven át minden héten ötös találata
lenne a lottón. Földünkön már vagy hárommilliárd éve tart a szerencsés
találatok sorozata." (Marx György, [1])

Bevezetés

A Föld Bolygó Nemzetközi Éve (International Year of Planet Earth 2007-
2009) három évébôl 2008 tematikus ENSZ-év volt, amely jó alkalmat kínált
a legfontosabb globális környezeti problémák áttekintésére. A számos prog -
ram egyikeként a hazai Biblia Évével közös konferenciát is szerveztünk. E
rendezvény (Föld és Ég, Sopron, 2008. október 17-20., [2, 3]) az igazi
tudomány és az igazi vallások kapcsolatát egymás értékeinek köl csönös elis-
merésében, azaz szövetségesi viszonyban hatá rozta meg. A tudomány elég jó
válaszokat képes adni arra, hogy hogyan mûködik a természet (lásd a Marx
György-idézetet), de a "végsô miért"-ekre már nem illetékes. A mértéktartó,
önnön határait beismerô tudomány állításait a vallásos emberek, az egyházak
nyugodt lelkiismerettel elfogadhatják. Ebbôl a meggondolásból ajánljuk a
2010. évi Teremtés Hete számára továbbgondolásra a Földév tíz
témakörében összegyûjtött ismeretcsokrot.

A tíz témakör (a felszín alatti vizek, a természeti katasztrófák, a Föld és
egészség, az éghajlatváltozás, az energia-és nyersanyagkincs, az óriás -
városok, a Föld mélye, az óceánok, a talaj, valamint a Föld és élet) leg-
fontosabb tudnivalóit már korábban összefoglaltuk [4, 5, 6, 7]. Ebben a
cikkben a megállapításokat a kapcsolódó környezeti problémák súlyossága
szerint soroljuk fel, hozzáfûzve saját megjegyzéseinket. 
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Sorrendünk lényegében egybevág annak a – Földévtôl füg getlen –
megközelítésnek az eredményével, amely szerint a leg alapvetôbb feltétel az
energia, hiszen az idôegység alatt elér hetô energia mennyisége alapvetôen
behatárolja mindenféle em be ri tevékenység lehetôségeit [8]. A víz "csak" a
második leg alapvetôbb tényezô, hiszen energia nélkül minden, még a víz -
felhasználás is korlátozva van. Az energia és a víz együttes alap feltételeit
jelentik az élelmiszertermelésnek, azaz a talaj hasz nosításának. Az összes
további tényezô csak ezután követ kez het, hiszen ha nincs elegendô energia,
víz és élelmiszer (talaj), akkor értelmetlen bármiféle környezeti kérdésrôl
beszélni. 

Körkép a Földrôl

A Föld energia- és nyersanyagkincse. A legsúlyosabb probléma szerin-
tünk az, hogy az évmilliárdok alatt elraktározott napenergia-konzervek (az
ún. "fosszilis" energiák) könnyebben kitermelhetô felét az emberiség
lényegében két évszázad alatt felélte. Vannak tervek arra, hogy a jövôben a
természeti folyamatok megcsapolt energiáiból (az ún. "megújuló" energiák-
ból) látja el az emberiség magát, de az ismert "megújuló" energiafaj ták
területi energiasûrûsége olyan kicsi, hogy a maival össze mér hetô igényeket
véleményünk szerint nem lehet ezekbôl kielé gíteni. Ha pedig valamilyen
felfedezésnek köszönhetôen mégis sikerülne megtermelni a mai szint fenn -
tartásához szükséges energiát (például magfúzió révén), a természet-áta-
lakítás (azaz a természetpusztítás) intenzitása még tovább fokozódna.
Hasonló a helyzet néhány, napjainkban nélkülözhetetlen nyersanyag, ércek,
talajjavító- és ásványi anyag esetén is. Nyersanyagból éppen az informatika
és a napenergia-hasz no sí tásban kulcsfontosságú ritkaföldfémek terén alakul-
hat ki nyo masz tó hiány.

Felszín alatti vízkészlet. Globális vízhiány felszíni vizekbôl nem lesz,
idôbeli- és térbeli egyenetlenségek pedig ma is vannak. A legjelentôsebb
ivóvíz-tartalékokat a még tiszta felszín alatti vizek képezik, és ezt a vízkész -
letet az emberiség globálisan sokkal nagyobb ütemben fogyasztja és szeny-
nyezi, mint ahogyan az természetes úton pótlódik. Lehet ugyan a szennyezett
vagy a sós vizet tisztítani, de ez igen energiaigényes folyamat. 

Talaj. A talaj, a szilárd Föld legkülsô burka ("bôre"), közvetlen kapcso-
latban van emberi élettel és meghatározója az életminôségnek is. A talaj
táplálékot biztosít a növényvilág számára, és színtere a mezôgazdasági ter-
melésnek. Nélküle a Föld kopár lenne, mint a többi bolygó. A milliárdnyi
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talajlakó mikroorganizmus alapvetô szerepet játszik a szerves anyagok
lebontásában, a légköri nitrogén megkötésében, alapvetô biokémiai folyama -
tok véghezvitelében. Az emberiség egyre inkább szûkében van a ter-
môterületeknek, amihez hozzájárul az is, hogy a természeti és emberi hatás-
ra bekövetkezô környezeti változások sokszor talajpusztulással járnak.
(Magyarországon naponta 16 hektárral csökken a termôföld-terület!). A Föld
valószínûleg képes ugyan ellátni a 2040-re várható kb. 9 milliárd embert, de
az ökoszisztémák és a biodiverzitás feláldozásával, ráadásul úgy, hogy nem
(vagy alig) marad hely biomassza-termelés számára.

Föld és Élet. Az élet, a földi bioszféra léte teszi egyedivé a Földet, és ez
a tényezô tekinthetô a leglényegesebb különbségnek a Föld és a Naprendszer
többi bolygója között. Az élet és a bioszféra fejlôdése mintegy 4,2 milliárd
éve kezdôdött, de az élet mintegy 2,7 milliárd éve vált olyan tényezôvé, ami
közvetlenül hat az atmoszférára, az óceánokra és a litoszférára. A földi élet
sokszínûsége hosszú evolúciós folyamat eredménye. A földi környezetek
változásainak és az élôvilág evolúciójának bizonyítéka a kôzetekbe zárt
ôsmaradványok rendkívüli változatossága. A Biodiverzitás nemzetközi Éve
(2010-ben tematikus ENSZ év) szerint ötven faj pusztul ki naponta, míg egy
új faj születése évezredekben mérhetô. 

Éghajlatváltozások. A nemzetközi és a hazai sajtó, valamint a politikai
döntéshozók túlnyomó része szerint az emberiség számára a globális
felmelegedés jelenti a legsúlyosabb környezeti problémát, amelynek a szén-
dioxid-kibocsátás csökkentése a javallt ellenszere. 

Ugyanakkor egyáltalán nem biztos, hogy az éghajlatváltozásért kizárólag
az emberi eredetû széndioxid-kibocsátás lenne a felelôs. ("Ma még
tudományos vita tárgya, hogy a klímaváltozás milyen részben emberi
tevékenység és milyen részben természetes folyamatok eredménye" (Pálinkás
József, [9]). A múltban tapasztalt éghajlatváltozásokat (és teljes vagy jelen-
tôs mértékben a mostanit is) több természeti tényezô: a naptevékenység vál-
tozása, a galaktikus kozmikus sugárzás, az óceáni áramlási rendszerek, a
Föld-felszín változásai, és több más természeti tényezô, illetve azok köl csön -
hatása is okozhatták. A több tízezer éves léptékû, periodikus éghajlatvál-
tozást például a Föld pályaelemeinek változása idézi elô. A mért adatok
szerint még az sem biztos, hogy a melegedés a következô években egyáltalán
folytatódik-e.

Az éghajlatkutatás paradigmaválság felé sodródik [10]. Hogy lesz-e ebbôl
a válságból paradigmaváltás, vagy az összes új felvetés (például, hogy a
CO2-kibocsátásnak az égvilágon semmi köze nincs a hômérséklet alaku -
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lásához, [11]) hibásnak bizonyul-e, ezt ma még nem lehet tudni. Az biztos,
hogy izgalmas tudományos fejlemények várhatók.

Kétségtelen ugyanakkor, hogy a jövôben – mint ahogyan a múltban is volt
– az éghajlatváltozás erôsen befolyásolja az emberiséget. A legutóbbi tíz -
ezer nyi évet átfogó természetes éghajlatváltozásra és azok követ kezmé nyei -
re Prohászka Ottokár már 1902-ben figyelmeztetett. "…Az egyes vidékek
sorvadásáról, minek következtében a lápos vidékbôl erdôs, az erdôs vidékbôl
puszta s abból sivatag lesz, már megemlékeztem; a Szahara, Arábia, Ázsiá-
nak Arábiától északkeletre nyúló tartományai, Görögország, Olaszország és
Spanyolország szolgálnak az újkorban az elszáradásnak szomorú példáiul.
Az égöveknek ilyetén változása tagadhatatlan tény…" ( [12]).

Természeti katasztrófák. A természeti katasztrófák között biológiai,
hidrometeorológiai (árvíz, nagy erejû vihar, hômérsékleti szélsôség) és
geológiai-geofizikai jellegû (földcsuszamlás, vulkánkitörés, földrengés,
geomágneses vihar, stb.) katasztrófákról szokás beszélni. Egy sziklaomlás
helyi katasztrófa, a cunami regionális is lehet; egy kisbolygó-becsapódás
vagy egy hatalmas vulkánkitörés ("szupervulkán"-kitörés) globális
eseménynek számít, sôt az egész emberiség kipusztulásához is vezethet. Az
összes felsorolt jelenség valójában a természet mûködésének velejárója!
Különösen gyakori nézet, hogy a katasztrófákat az éghajlatváltozás okozza.
A vezetô viszontbiztosítók szerint (ahol a természeti károkat megtérítô biz-
tosítók kötnek biztosítást) ugyanakkor a környezeti feltételek változása nem,
vagy csak igen csak elhanyagolható szerepet játszik a természeti
katasztrófák számának növekedésében. Azt ugyanis elsôsorban az emberiség
önmaga okozza: népesség- és fogyasztásnövekedése, egyre veszélyesebb
helyekre koncentrálódása és más hasonló folyamatok következtében. A
2010-es felsôzsolcai árvizet például lényegében az ártéri területek feltöltése
okozta.

Óriásvárosok. 1950-ben a világ lakosságának még csak 30%-a élt
városokban. 2007-ben már 3,3 milliárd ember - a Föld lakóinak több mint
fele - volt városlakó. 2030-ra az arány elérheti a 60%-ot. Óriásvárosnak
("megacity"-nek) az öt milliósnál nagyobb lélekszámú településeket
nevezik. Az óriásvárosok növekvô területi igényének kielégítése területi,
mélységi és magassági korlátokba ütközik, és megfordíthatatlan környezeti
változást eredményez. Az óriásvárosok számának és lakosságának
növekedése megállíthatatlannak látszik, ami sok jövôbeni a természeti
katasztrófa lehetôségét vetíti elôre.
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Föld és egészség. Az emberi fajnak a földi környezet a természetes élôhe-
lye. Ennek ellenére helyenként a természeti környezet is káros lehet az
emberi egészségre (nem beszélve az ember tevékenysége által létrehozott
környezetrôl). A mélybôl például radon áramolhat fel, a talajvizekben arzén
lehet, a levegôben pedig por. Másutt egyes nyomelemek (például fluor,
szelén) hiánya okoz egészségkárosodást. Jobb orvos-geológus együtt -
mûködéssel hárommilliárd ember egészségén lehetne javítani!

A Föld mélye. A jelenlegi Földfelszín egy hosszú fejlôdéstörténet pil-
lanatnyi állomása. A földfelszín állandó, de eltérô idôléptékû változásai
közvetlen hatással vannak az élet feltételeinek alakulására. Figyelemre
méltó, hogy az emberiség egy nagyságrenddel több üledéket mozgat meg,
mint a természeti folyamatok összessége a Föld felszínén! Miközben az
ember éghajlat-alakító hatását készpénznek vesszük, az emberrôl, mint
geológiai hatótényezôrôl nem veszünk tudomást.

Óceánok. A földfelszín kétharmadát borító óceánok mélyérôl alighanem
kevesebb ismeret gyûlt össze, mint a világûr Földhöz közelebbi részeirôl. Az
óceáni medencéket átható egységes nagy szállítószalag éghajlat-módosító
hatása mintegy negyedszázada ismert csak. Az óceán-közepi hátságokban
lévô forró, szulfidokkal és fémekkel teli folyadékról egyáltalán nem gondol -
nánk, hogy ott virágzó életkörülmények lennének. Határozottan kijelenthetô
azonban, hogy a mélytengeri biomassza-koncentráció éppen a hasadékok
környékén a legnagyobb. E felfedezés biológiai alapfelismerésnek számít.
Újfajta nyersanyag-lelôhelyeket és beláthatatlan környezeti kockázatokat is
feltártak (például a gázhidráttal összefüggésben). Az biztos, hogy az óceán-
kutatás számos tudományos meglepetést tartogat.

Kórkép az emberiségrôl

Láthatjuk, hogy a talaj/termôföld, a felszín alatti vizek, a nyersanyagok és
az energia sérülékenységének és szûkösségének a kérdését elôbbre soroltuk,
mint a közgondolkodásban legfôbb veszélyként tudatosult éghajlatváltozást,
a "globális felmelegedést". Ennek az az oka, hogy a Föld kincsei (elsôsorban
a fosszilis energia, a felszínalatti víz, a talaj és egyes nyersanyagok), – a túlzó
és egyre növekvô igénybevétel miatt – közel vannak a kimerüléshez. Ez az
alaphelyzet épp oly nyomasztó lenne akkor is, ha a Földön történetesen most
nem felmelegedés, hanem – mint ahogyan 1940-1975 között is volt – lehûlés
lenne.  A legjelentôsebb globális környezeti problémákat a túlnépe sedés és a
túlfogyasztás, alapvetôen a fogyasztói társadalom eluralkodása okozza. 
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A problémát, miszerint a népesedés lehetôségeivel szemben a Föld erô-
forrásai nem végtelenek, elôször Thomas Malthus fogalmazta meg 1798-
ban. A Föld véges forrás- és nyelô-kapacitása, mint a növekedés határa, a
Római Klub munkáiban is szerepelt [13]. A Föld Bolygó Nemzetközi Éve
nézôpontja tematikusan árnyaltabb: a jelenlegi föld- és környezettudományi
ismereteken alapul. 

Hogyan tovább?

A diagnózisból egyenesen következik a gyógymód: energia-, anyag- és víz-
takarékosság, a talaj kímélése, természetközelibb életmód, valamint – mind -
ezeknek érdekében – a globális fogyasztói társadalom, egyáltalán a fo gyasztói
szemlélet visszaszorítása lenne szükséges. Az igazi megoldást Al Gore
Kellemetlen igazság címû (a társ-békedíjas IPCC-jelentéshez hasonlóan több
szakmai hibát tartalmazó, de jó szándékú) könyve is feszegeti, de a lényeg a
magyar kiadásából (bizonyíthatóan nem véletlenül) kimaradt: "Rajtunk múlik,
hogy – a demokráciával és istenadta képességünkkel élve – megvitatjuk-e
egymással, milyen jövôt akarunk és hogy erkölcsi választássá tegyük azt a
kérdést, hogy megváltoztassuk-e vezérlô elveinket és viselkedésünket, mert ha
így folytatjuk, gyermekeinkre és unokáinkra és az egész emberiségre egy
értékcsökkent, lepusztult és ellenséges bolygót hagyunk hátra. " [14]

Magyarországon a 2003-ban indult VAHAVA-projekt – a világban még
uralkodó nézetnek megfelelôen – kizárólag az éghajlatváltozásra figyelt
[15]. Amíg a világ döntéshozói egyetlen környezeti paraméterre (a szén-
dioxid-kibocsátásra) koncentrálnak, garantált, hogy el sem jutnak a problé-
ma felismeréséig [16]. Végeredményben ez a koppenhágai klímacsúcs
kudarcának is a magyarázata. Biztató reménysugár volt idehaza a Magyar
Katolikus Püspöki Kar 2008. évi körlevele [17], annak ellenére, hogy
lényegében ez is csak az éghajlatváltozást állította középpontba [18]. 

Vajon van-e alapja a pesszimizmusnak? Sajnos igen, de van remény. A
Nemzetközi Geodéziai és Geofizikai Unió magyar származású ausztrál
elnöke, Tom Beer (Beer Tamás) arra a kérdésre, hogy miért ennyire
életvidám, 2009-ben a következôt válaszolta. "Azért vagyok optimista, mert
bár 200 éve, Thomas Malthus munkássága óta tudjuk, hogy a népesedés
lehetôségeivel szemben a Föld erôforrásai nem végtelenek, mindeddig nem
következett be a megjósolt katasztrófa. Azért nem, mert a tudomány és a tech-
nika mindig talált valami trükköt. Száz éve például olajat találtunk. Ôszintén
remélem, hogy a tudomány és a technika most is meg fogja találni a szükséges
válaszokat." [19] Óhatatlanul ide kívánkoznak Az ember tragédiájából az Úr
szavai: "Mondottam, ember: küzdj és bízva bízzál!" [20].
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Konkrét teendôk

"…arra igyekezzék mindenki, hogy józanul gondolkozzék" (Róm 12, 3) és
ne üljön fel a médiából özönlô divatos nézeteknek. Helyesen lássuk a
globális környezeti problémákat, s ezekkel összefüggésben Magyarország –
összességében irigyelt – helyzetét. Vegyük észre, hogy hazánk természeti
kincsei jelentôsen felértékelôdtek. Meglévô természeti kincseinkkel kell
okosan, takarékosan gazdálkodni. Akár Kálvin több mint négy és fél
évszázados gondolata is lehetne a vezérfonal: "Ha valaki tulajdonosa egy
darabka földnek, úgy kell a gyümölcsöt leszüretelnie, hogy a föld ne károsod-
jék… Ha mindenki így tesz, senki sem fog mértéktelenül élni, és nem fogja
tönkretenni helytelen használat által azt, amit az Úr megôrizni kíván" [21].

Érdemes továbbá mindenkinek megismernie a Magyar Katolikus Püspöki
Konferencia körlevelét a teremtett világ védelmérôl, valamint a környezeti
kérdésekrôl szóló egyéb egyházi és tudományos ismeretterjesztô dokumen-
tumokat. Mind ezekrôl vitákat kellene rendezni – ökumenikus együtt -
mûködésben –, majd ezek alapján célszerû lenne összegezni az egyházak és
az egyszerû emberek lehetôségeit, teendôit a globális környezeti veszélyez -
tetettséggel és a hazai tennivalókkal összefüggésben. 

A Teremtés Hete jó alkalmat fog nyújtani ezekhez a vitákhoz.
Meggyôzôdésünk, hogy a párbeszéd és az integráció jelenti a legígéretesebb
utat a természettudományos és a vallásos világszemlélet egymást kiegészítô
jellegének felismeréséhez.
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Isten jósága és az ember feladata1

Textus: 1Mózes 2,4b-9(10-14)15

1. Amit a textusról tudni kell - exegetikai/ kortörténeti megértés
Dr. Lenkeyné dr. Semsey Klára professzorasszony egyik könyvének címe:
"Az exegézistôl a prédikációig". Érdemes ezt ko molyan venni. Az egyetlen
helyes kiindulópont a textus tanul mányozása, tôlünk telhetô alapossággal.
Félô, hogy aki nem innen indul ki, nem oda érkezik meg, ahova a textus akar
vezetni. Mi a legtisztábban a bibliai kijelentésbôl ismerhetjük meg Istent.
Ehhez ad segítséget Isten Lelke: "Amikor eljön ô, az igazság lelke, elvezet
titeket a teljes igazságra, mert nem önma gától szól, hanem azokat mondja,
amiket hall… mert az enyémbôl merít, és azt jelenti ki nektek" (Jn 16,13-14).
Az Isten Igé jé vel való foglalkozást, az imádságos szívvel végzett munkát
senki és semmi nem pótolhatja.

De az Igérôl szóló tudnivalók elsorolása még nem prédikáció. A tele
éléskamra még nem ebéd. Az exegézistôl a prédikációig vezetô utat az ige-
hirdetônek kell megtennie. Vannak olyan isme retek is, amelyek szükségesek
ugyan az Ige megértéséhez, de nincs helyük a prédikációban. Például, nem
kell héber vagy görög igealakokról szólni, bármennyire szükségesek ezek az
Ige megértése szempontjából. Vagy ha elmondjuk a kortörténeti hátteret, az
még nem prédikáció. Ezek szükségesek, mint elôtanulmányok. Sok fél-
reértéstôl is megmentenek. De ez magá ban véve még nem az üdvösség
beszéde.

A bibliai teremtéstörténetrôl valóban meglehetôsen sokat kell tudni
ahhoz, hogy prédikálhassunk róla. Tudni kell, hogy a Biblia elején két
teremtéstörténet található: 1Móz 1,1-2,4 és 1Móz 2,4b-25. Egyik a Papi irat-
ból, másik a Jahvista forrásból szár mazik. Vannak köztük különbségek. Más
a hátterük. A Papi író évszázadok alatt összegyûlt papi ismereteket tartalmaz.
A hát térben a nagy folyamok áradási területén élt nép szemlélete áll: élet csak
akkor lehetséges, ha elvonult az ár, és kiszáradt a föld.

A Jahvista forrás a pusztai népek szemléletét tükrözi: az élethez víz kell.
Az egyik olyannak látja a világot, mint egy hatalmas piramist, amelynek a
csúcsán van az ember. A másik egy kisebb kör közepén látja az embert. Az
ember ott van a kertben. Azonban sokkal fontosabbak az egyezések, a hason-
lóságok. A világot és az embert Isten teremti. Az 1Móz 1-ben az Isten szava
által történik, az 1Móz 2-ben pedig munka által: Isten kertet ültet, majd a
fazekas módján földbôl gyúrja az embert. Az 1Móz 1 szerint az embernek
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uralkodnia kell a földön. Ez nem kényuralmat jelent, hanem kultúrát, elsô-
sorban agrikultúrát.

Az 1Móz 2 szerint az embernek mûvelnie és ôriznie kell a kertet. Annak, aki
a bibliai teremtéstörténeteket tanulmányozza, ismernie kell az ezeknél régebbi
ókori keleti teremtés történeteket. Tudnia kell, hogy ezekbôl mit vett át a Biblia,
és mi az, amit nem vett át, nem fogadott el. Csak így lehet megállapítani, hogy
mi a bibliai specifikum: mi az, ami a Bibliában magasabb értelmet nyert.

2. A perikópa megértése - teológiai összefüggések feltárása
A bibliai szöveg jobb megértése a teológiai tartalom megérté sében, a belénk
rögzôdött félreértések feltárásában is segít. Így pl. az elsô teremtés-történet
még nem a Szentlélek, amellyel Isten a bírákat és a prófétákat mega-
jándékozta, amely Jézusra kitöltetett, és amely az elsô pünkösd alkalmával a
hívekre kiáradt. Itt a "lélek" szó még a szó alapértelmében áll. Isten szele
hatalmas szél, amely kiszárította a vizeket. A második teremtéstörténet nem
páráról beszél, hanem bôvizû forrásról vagy talajvízrôl, amely feltört a föld
mélyébôl.

Az ókori keleti ember nemcsak égi óceánról beszélt, hanem föld alatti
óceánról is. Éppenúgy az a lélek, amelyet Isten az emberbe lehelt, még csak
a földi életet ajándékozta, nem az örök életet. Az örök élet nem magától
értendô, természetes ajándék. Nagyon fontos tudni azt, hogy a Biblia itt nem
arról beszél, hogy az ember két részbôl áll: testbôl és lélekbôl. Így a görög
filozófusok gondolkoztak, akik azt tanították, hogy a test magában véve
rossz, a lélek pedig jó. De a halál alkalmával a lélek kiszabadul a test
börtönébôl, és mint valami madár, felszáll az istenek közé a mennyei világ-
ba. Ezt az egyiptomi teológia már sokkal korábban is tanította. Ez azt a lát-
szatot kelti, mintha csak a test lenne bûnös, gyarló és halandó, a lélek pedig
jó; mintha lenne az embernek olyan része is, amely magában is halhatatlan
és nem szorulna Jézus Krisztus kereszthalálára. Nagyon világosan tudni kell,
hogy az ember a maga erejébôl nem juthat üdvösségre. A Biblia szerint az
ember test és lélek együtt. A test is Isten ajándéka. De az egyszeri születés
nem elég. Akkor üdvözül az ember, akkor lesz része a feltámadásban, ha a
Lélek által újjászületett. A Jahvista forrás egyszerû bizonyságtételében külön
is figyelnünk kell ara, hogy bár az állatok is élôlények, mint az ember, mégis
csak az emberbe lehelte bele az Úr a saját leheletét. Ez arra mutat, hogy az
embert többre rendelte Isten: arra, hogy Vele személyes kapcsolata legyen.

3. Prédikációvázlat
A bibliai teremtéstörténet Isten kijelentéséhez tartozik. Megismerhetjük
belôle Istent: Isten jóságát és Isten hatalmát egyaránt. Hasonlóképpen megis-
merhetjük az embert is: azt, hogy mi a feladatunk ebben a világban.
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1. Isten jóságát gazdagon megismerhetjük ebbôl az Igébôl
Mielôtt az embert teremtette, milyen gondosan teremtett helyet, megélhetési
lehetôséget az embernek! Elôször egy kertet ültet, mégpedig bôvizû kertet.
A pusztában élô ember ezt nagyon nagy ajándéknak tartja. Hiszen a puszta
növényzete, az "észeb hasszáde" sokkal értéktelenebb, mint az, ami egy jól
öntözött kertben terem. A mezei növények az esôtôl függenek. Ha nincs esô,
hamar elszáradnak, a forró napon pedig megperzselôdnek. A kert viszont
állandóan kap vizet, itt állandó a termés. Isten sokféle fát sarjasztott a kert-
ben. Sôt, a 10-14. versek szerint az Éden-kertben fakadt forrás annyira
bôvizû, hogy négy ágra szakad, négy nagy folyó lesz belôle. Ezek közül csak
a Tigrist (bibliai neve Hiddekel) és az Eufráteszt ismerjük. A másik kettôt
nem tudjuk meghatározni. Meg kell elégednünk azzal, hogy Éden-kert a
Tigris és az Eufrátesz forrásvidékén képzelhetô el. A teológiai mondanivaló
az, hogy a négy folyam a föld négy táján található vizeket jelenti. Mindenütt
Isten gondoskodik vízrôl. A Biblia korában élt embereknek másféle ismeretei
voltak a föld földrajzáról, mint a mai embernek.

2. Az ember feladata és felelôssége a világban
Az embernek Isten akarata szerint mûvelnie és ôriznie kell a kertet. Nagy
tévedés lenne azt gondolni, hogy az ember az Éden-kertben, vagy akár Isten
országában csak evéssel, ivással, semmittevéssel tölti az idejét. Az embernek
feladata van: mûvelnie kell a kertet.

Itt nagy különbség van a Biblián kívüli teremtéstörténetek és a bibliai
teremtéstörténet között. Ott természetesen sok istenrôl beszéltek: magasabb -
rendû (égi) és alacsonyabbrendû (földi) istenekrôl. Az égi istenek elôször
maguk mûvelték a földet. De belefáradtak a munkába, és az alacsonyabb -
rendû istenekre bíz ták a földmûvelést. De ezek is megunták a nehéz munkát
és zúgolódni kezdtek. Ekkor találták ki, hogy embert kell teremteni. Az
embernek azért kell mûvelnie a földet, hogy áldo zatokat mutathasson be,
eledelt tegyen az istenek asztalára. Az áldozat az istenek táplálására való.

A Biblia szerint azonban Istennek nincs szüksége táplálékra (Zsolt 50,7-
15). Nem Isten él belôlünk, hanem mi élünk Istenbôl, Isten gazdag
ajándékaiból. Azt láthatjuk, hogy az az Isten, Aki a Bibliában kijelentette
magát, sokkal-sokkal nagyobb és jobb, mint amilyennek az ember
elképzelte. Ô állandóan ajándékozó Isten. Nemcsak egyes ritka és kivételes
alkalmakon ajándékoz valamit az embernek, hanem állandóan, sokszor anél -
kül is, hogy észrevennénk.

A kertet nemcsak mûvelni kell, hanem ôrizni is. Emögött az a háttér, hogy
a pusztában feltörô víz, az oázis olyan érték, amelyet ôrizni kell. Ha bármi-
lyen mezei vad beleszabadulna, nagy kárt tudna tenni (Ézs 7,5-7). Sôt az
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oázist emberektôl is védeni kell: ne foglalják el a pusztában kóborló harcos
törzsek.

A mai embernek ezen a téren sok mondanivalója van. Nem hagyhatjuk
figyelmen kívül azt, amit tudósok, természetvédôk és politikusok tanítanak.
Szó esik a termôföldet, a vizeket és a levegôt fenyegetô veszélyekrôl.
Hatalmas erdôket termelnek ki a gyors haszonért, sok értékes állatfajta pusz-
tul el. Már évtizedekkel ezelôtt azt írta egy angol mélytenger-kutató tudós,
hogy a tengerek élôvilága már negyven százalékban elpusztult. Ha az egész
elpusztulna, azt az ember sem sokkal élné túl. A tudósok arra figyelmeztet-
nek bennünket, hogy meg kell fékezni az ipar, különösen a hadiipar
mûködését. Nem szabad akadálytalanul akármennyi vegyszert használni,
mert a föld fogyasztásra alkalmatlan termést fog hozni, a vizek káros
anyagokkal telnek meg, sôt a levegô is ártalmassá válik. Gondoljunk csak a
nagyvárosok levegôjére! Már a XX. század végén is hallhattunk egy
megdöbbentô elôadást a szilveszteri mûsorban. Feltették a kérdést: mit
viszünk át a XXI. századba? Többek között az volt a válasz, hogy három ezer
illegális szemétlerakót. Mára ez a szám ijesztôen megnôtt. Patakok partján,
erdôk szélén, falvak határában éjszaka megjelenik néhány pótkocsis
teherautó, és lerak egy csomó szemetet. Akik ezt teszik, gondosan vigyáznak
arra, hogy a szemét eredete ne derüljön ki, ne lehessen felelôsségre vonni
senkit. Joggal kérdezhetjük: hol van itt a ha za szeretet? Aki ilyet tesz, nem
érez felelôsséget hazája földjéért, vizeiért és az itt lakó emberek
egészségéért. A példákat még hosszan lehetne sorolni.

3. Isten uralkodik!
Igaz amit a tudósok, természetvédôk, politikusok tanítanak az embert és
környezetét fenyegetô veszélyekrôl. Az is igaz, hogy felelôsséggel tartozunk
utódainkért is: nem szabad tönkretennünk gyermekeink és unokáink életét.

Az egyháznak azonban van még ennél is fontosabb mondanivalója: Isten
színe elôtt is felelôsek vagyunk. A kert az Istené, és a benne élô ember is
Istené. Nem úgy van, hogy a kertben az ember mindenkitôl független úr, azt
tesz, amit akar, akár tönkre is tehet mindent. Isten színe elôtt felelôsek
vagyunk azért, amit teszünk. Ô kéri számon, hogy mit teszünk a ránk bízott
világgal és a benne élô emberekkel. A kertben Isten parancsol, és Isten tilt.
Ô mondja meg, hogy mit tegyünk a kertben: mûveljük és ôrizzük. Ô tiltja
meg azt, hogy együnk a jó és gonosz tudásának fájáról. Késôbb derül ki,
hogy a jó és a rossz tudása által az ember olyan akart lenni, mint az Isten
(1Móz 3,5). Ez már súlyos bûn. Isten a bûnös ember felett is Úr maradt.

Isten parancsa nem teljesíthetetlen, nem emberfelettien nehéz. Nem úgy
van, hogy Isten lehetetlent parancsolt, olyat, amit az ember képtelen tel-
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jesíteni. A kert mûvelésére és ôrzésére képes az ember. Ha nem evett volna
a kert egyik fájáról, nem fenyegette volna nélkülözés, éhezés. Isten paran -
csolatai nem nehezek (1Jn 5,3). De Isten próbára teszi az em bert: hajlandó-
e az ember ôt elismerni Urának, Neki engedelmeskedni és Benne bízni?
Hajlandó-e Neki szolgálni? A Tízparancsolat arról szól, hogy Isten szolgála-
ta két részbôl áll: Isten tiszteletébôl és az embertárs megbecsülésébôl. Istent
nemcsak az istentiszteleti alkalmakon kell tisztelni, hanem a mindennapi
életben is. A próféták is ezt kérték számon népüktôl. Hangsúlyozták, hogy
aki a mindennapi életben "vért ont", kárt és fájdalmat okoz embertársainak,
annak az istentisztelete sem kedves Isten elôtt.

Készüljünk Isten színe elé! Vigyázzunk a "kertre" és a környezetünkben
élô emberekre! Fogadjuk el Isten uralmát a "kert" felett és saját magunk
felett!

4. Ajánlott irodalom
GUNKEL, H.: Genesis. Göttinger Handkommentar zum Alten Testament 2. kiadás
1922.
RAD, G. von: Das erste Buch Mose. Das Alte Testament Deutsch. 2. kötet 1958.
WESTERMANN, C.: Genesis. Biblischer Kommentar Altes Testament. I/1. 2. 1976².

ZIMMERLI, W.: 1Mose 1-11. Prophezei 1942.

Dr. Karasszon Dezsô
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A teremtés ünnepe1

Textus: 1Mózes 1,1-4a; 26-31; 2,1-4a

1. Amit a textusról tudni kell - exegetikai/kortörténeti meg ér tés 
1.v. A hagyományos fordításokkal szemben a vers értelmezhetô olyan fô -
mon datként, amely magába foglalja az utána követ kezôket: Isten terem -
tésének kezdetén a tohú wábohú nem csak mitológiai fogalmat jelent hetnek,
hanem olyan kietlen puszta ságot is, amelyben nincsenek utak, kietlen,
életveszélyes helyet (5Móz 32,10; Jób 6,18; 12,24; Zsolt 107,40).
Lehetséges értelmük még: Valami, ami romlást hoz, pusztít, de jelenti a sem-
mit is (1Sám 12,21; Jer 29,21; 40,17). tehóm az ôskáosz tengere, ôsvíz.
Eredetét a babiloni káoszsárkány nevében - Tiamat - kereshetjük, de mostan-
ra már ezt a jellegét elvesztette, itt az ôsvizet jelöli. Merachefet rezeg, szitál,
mint a madár, védelmezôn fészke fölött, v.ö.: 5Móz 32,11 jirchaf.

26.v. Teremtsünk - na`asze. Gondot okoz a többes számú alak fordítása.
Amennyiben cohortatívusnak fogadjuk el, akkor igen erôs felszólító mód,
önbiztatás, mert a teremtés legfontosabb aktusa következik: az ember
teremtése. Más magyarázat szerint, ókori keleti szokásnak megfelelôen, az
uralkodó udvartartására utal ez a szó. (A szisztematikai megközelítéseket
lásd a következô pontban.) 

4.v. Csak a világosság jó (tób), a sötétség nem. Így a világosság minôséget
képvisel a sötétséggel szemben. A "jó", bár másutt jelöl esztétikai értéket és
hasznosat is, ebben a perikópában, szerencsésebb funkcionális, céljának
megfelelô, mûködôképes értelemben kell fordítani. Celem: szobor képmás
(Zsolt 39,7; 73,20). Demút: nem pusztán "hasonlóság", inkább valami dom-
bormû, relief. [dmh -hasonlónak lenni]. Rdh: uralkodni, lábat a legyôzött
ellenség nyakára helyezni, ahogy az a keleti uralkodók dombormûvein
látható. Semmiképpen nem jelöl pusztítást és elprédálást, sokkal inkább
pásztori funkciót. Az eredeti jelentés, amelyik a királyideológiából szár-
mazik, már elvesztette jelentôségét.

2. A perikópa megértése, teológiai összefüggések feltárása
A textus különlegessége többek között abban áll, hogy a vele kapcsolatos
bevezetéstani problémáknak az értelmezésre nézve döntô jelentôsége van.
Nevezetesen arra a kérdésre kb. mikor keletkezett a szöveg, a válaszok
erôsen különbözôek. Ezeknek motivációja azonban nem tisztán bibliai teoló-
giai, hanem sokkal inkább dogmatikai, bizonyos elôfeltételekhez kötött
illetve azokkal terhelt.
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Amennyiben a keletkezést a lehetô legkorábbra tesszük, ekkor követ kez -
tetéseink, a verbális inspiráció illetve a szószerinti értelmezés, irányába ha -
lad nak, szükségszerûen egyfajta monolitikus megközelítést adnak, olyan
kérdéseken töprengve, mint pl.: A teremtési napok milyen idôtartamot jelöl-
nek, egy huszonnégy órát?  Ha igen, tulajdonítható-e a leírásnak, ha nem
egyidejûség de valami szószerinti leíró jelleg?

Az ilyen úton nyert vélt vagy valós bizonyosság, az eredményezi, hogy
ezt a sémát kötelességszerûen alkalmaznunk kell(ene) a Szentírás egyéb
részein is, ami  nem kecsegtet túl nagy sikerrel. Az egy kulcs összes zár
hermeneutikai csodafegyver elve kecsegtetô ugyan, de komolyan véve a bib-
liai üzenet sokszínûségét, kudarcra van ítélve.

Textusunkban egy olyan filológiai probléma található, amely minden kor
szisztematikai teológusait foglalkoztatta, az ember teremtésének kezdete. A kér -
dés így hangzik: Hogyan fordítsuk az itt álló alakot: na`asze "teremtsünk"? Ha
ez többé-kevésbé meg is válaszolható, még mindig nagy kérdés: a helyes fordí -
tás, milyen hatással van a szöveg egészére, és dogmatikai, valamint bibliai
teológiai gondolkodásunkra? Arról, hogy itt többes szám elsô személyû
cohorta tívusszal van dolgunk ezen nem érdemes disputálni. Ez a nyelvtani
konstrukció - mindig elsô személyû többes vagy egyes számú, felszólítást jelez. 

Gondunk a többes számmal kezdôdik: Kivel, esetleg kihez és legfôbb -
képpen, miért beszél így Isten a teremtés kezdetén? A probléma kísértetiesen
hasonlít a fentebb leírtakhoz: szószerintiség, vagy tágabb dinamikus teoló-
giai értelem? Amint arról fentebb már szó esett, fôleg vallástörténeti párhu -
zamok alapján, az egyik lehetséges magyarázat: Istent mennyei udvartartás
veszi körül, s azokhoz szól, mintegy ünnepélyesen kihirdeti, az ember terem -
tését.

A másik lehetôség, amely az elsôvel eléggé összefügg: Isten fejedelmi
többesben (pluralis majestatis), szól, s így mondat valójában egyes számban
értendô. Ez a két megoldás tetszetôs ugyan, de sokkal inkább a probléma élét
kívánja elvenni, mint teológiai következményeit tisztázni.

A legradikálisabb szisztematikai megközelítés azt feltételezi, hogy a
többes szám annyit jelent, Isten önmagával tanácskozik, mintegy magával
hányja veti meg a teendôket.  Ez az értelmezés többeket megejtett már,
finomított változatát, maga Karl Barth is kifejti Dogmatikájában2. Arról
beszél, bár a szöveg ezt kifejezetten nem állítja, de értelmezhetôsége, ebbe
az irányba mutat. Mint minden teológiai elgondolásnak ennek megvannak a
maga vadhajtásai. Ezek közül néhány arra az útra merészkedik, hogy a
többes szám, azt jelenti, hogy már itt a Szent háromság-tan, nyomaival van
dolgunk, s így a trinitás tevô leges részvétele a teremtésben már itt tetten
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érhetô, s bizo nyítható. Érvként hozza, hogy az Isten nevét is, 'elóhím, többes
számként kell magyaráznunk s ez utóbbi igével együtt értenünk.

Azonban más megoldás is kínálkozik, ami mind filológiailag, mind teoló-
giailag megáll. Mivel erôteljes, elsô személyû felszólításról van szó, ezért
felfoghatjuk ezt, egy fajta önbuzdításnak is, ami azért hangzik el, mert a
teremtés olyan ponthoz érkezett, ami döntô jelentôséggel bír, s amire/akire
nézve történik minden. Ilyen értelmezéssel nem esünk semmilyen szélsôség
csapdájába, s a teológiai felszínességet is elkerüljük.

A szöveggel kapcsolatos számos problémára itt most nincs módunk kitérni.
Mi az elsô mondat viszonya a többiekhez: sorrendiség, fômondat mellékmon-
dat kapcsolata, a második vers információja idôben az elsô vers elôttre
vonatkozik-e? A kérdéssel behatóan Westermann terjedelmes kom mentár jában.3

Valóban igaz-e az, hogy a creatio ex nihilo, az egyetlen, a modern ember
számára akceptálható teremtési modell, ahogy azt elsôsorban angolszász
területen, többen vallják/vallották?4 Helyes-e Westermann elgondolása, mi -
sze rint a képünkre és hasonlatosságunkra kifejezések felcserélhetôk (még a
különbözô jelentésû prepozíciók is!), s a becalménú töve a cél "árnyék", s így
a kifejezésben benne rejtôzik a múlandóság és esendôség tudata?  Végül
megszívlelendô, s továbbgondolásra érdemes van Selms gondolata, aki az
'adamot, nagyon helyesen, kollektívumként értelmezve, a nehezen megfejt -
hetô versnek ezt a fordítását ajánlja: Teremtsünk emberiséget, árnyé kunkból,
saját alakunk szerint!6

3. Prédikáció vázlatok
1./ Miért Jubilate vasárnapján? Mert a teremtés ünnep. Több okból is.
Elôször, mert benne rejlenek a lehetôségek.  Ekkor lehet elôre nézni. Nem
szükségszerû félni attól, ami jön. Sokakat nyomaszt, ami életükben még
rájuk vár. Amikor a teremtettség érvénye elhalványul, úgy erôsödik fel a
jövendô fenyegetése. Aki nem tud bizalommal kapcsolódni a kezdetben, az
nem tudja elhordozni a véget sem. Az 1Móz egy ünnepi liturgikus szöveg,
nem mindennapi események mindennapi tudósítása. Különlegessége, hogy
teremtô és teremtett kézzelfogható közelségbe kerül egymással.
2./ A teremtésben rend van. Nem önkény, nem válogatás, hanem rend. A
teremtés nem kedvencek kiválogatása, hanem az egész megalkotása. Minden
a helyén van, és a helyén lehet. A külsô rend, ma belsô mintájává válhat. Az
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ember belsô világában is rendet kell tenni a káosz fölött. A káoszban félelem
van, nevesített és megfogalmazhatatlan rettegés. A rend az átláthatóság, az
eligazodás. Tudom honnan hová. Látom a következô lépést. "A Te Igéd
szövétnekem!" Sokszor csak annyi, amennyi a következô pár métert éppen
hogy megvilágítja. Lépésenként kell haladni, nem lehet az utat megspórolni.
A teremtésnek is sorrendje van, nem lehet belôle kiválogatni a fontosakat, s
a számunkra legkedvesebbeket.

3./ A teremtés jó. Ennek elmondása tûnik a legkönnyebbnek. A lelkesedés
erôsen megcsappan, ha feltesszük a kérdést: Mi hát a jó. Ôszintén, bár nem
boldogan felelhetjük: Számomra az a jó, ami nekem hasznos. Minden, ami
ezen kívül esik, számomra értéktelen, és másodrendû. Ezért nem számítanak
a körülöttem élôk sokszor, ezért maradok érzéketlen arra, ami a világban
történik. A haszonelvûség az a börtön, amibe magam zártam be magamat, s
aztán gondosan elhajítottam a kulcsot. A másik szintén elégtelen válasz: Jó
az, ami szép és tetszik. Ez igen tetszetôs megfogalmazás. Csak éppen tel-
jességgel kirekesztô. Nem lehet olyan szép új világot építeni, ahol semmi
sem zavarja meg a harmóniát. Ilyen nem létezik, sem körülöttünk, sem pedig
bennünk. Együtt kell élnünk azzal, ami nem tökéletes, nem szép, s talán
irritál, s nyugtalanít bennünket. Ez is a teremtés része, abból ki nem operál-
ható, mert a teremtéstörténeten nem lehet plasztikai mûtétet végrehajtani.

4./ Mi hát itt a bibliai szöveg értelmében a jó? Valami, ami a dolgok
lényegéhez tartozik. Jó az, ami eredendô rendeltetésének megfelelôen mûkö -
dik, funkcionál. Aki megtalálja teremtettségének okát, az azzal a feladattal is
megbirkózik, hogy annak célját is meg fogja lelni. Az életünkben kapott dol-
gok és lehetôségek mértéke, hogy megfelelnek-e annak a célnak, amire kap-
tuk ôket. Ez nem garanciája a sikernek, még csak az elismerésnek sem, de
megajándékoz az értelmes léttel. Az áldás nem a siker garancia levele,
hanem Isten bólintása a sorsunkra. Ebbôl két pont biztos, a kezdet és a cél, s
a közte lévô út, igen kacskaringós lehet. Teremtményi voltunk mégis jó,
abban az értelemben, hogy nem kizárólag a magunk akaratán és döntésein
fordulnak meg a dolgok, s ez már bizalom kérdése is.

5./ A teremtés jelentôs eleme az ember méltósága. Bármennyire is ural ben-
nünket a teremtett világ, a történet világosan üzeni, embernek lenni fan-
tasztikus dolog! Nem véletlen, hogy a nyolcadik zsoltárból, mintha az
angya lok féltékenysége is kicsendülne. Hiszen a kevesebbel kisebbek, a
maguk halandó voltában is lehetnek Istennek kedvesebbek. Igazán nagy fel-
szólítás csak az ember teremtésénél történik, mintha Isten azt akarná tudtul
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adni, hogy ami majd történik, annak célja, meghatalmazottja és megaján dé -
ko zottja az ember. Az ember nem részestárs a teremtéskor, de annak leg-
nagyobb kedvezményezettje.

6./ A teremtés soha nem látott csoda. Ez a világ nem egy a sok közül. Nem
másolat, vagy jól rosszul sikerült mintadarab. A miértjét nem ismerjük, s a
hogyanjába egy-egy ihletett pillanatban beletekinthetünk, ezt a lehetôséget
kínálja nekünk a teremtéstörténet. Nem véletlen, hogy az elsô versben sze -
rep lô ige [bara'] alanya a Szentírásban csak Isten. Kezdetben, ami elôttrôl
valójában nem tudható semmi, hiszen ránk nézve különösen, ezután van
értelme mindennek. A világ azért adatott, hogy otthon legyünk benne. Ôriz-
zük és ne pusztítsuk, mûveljük és ne prédáljuk. A világ lehetôség, ajándék,
ami a teremtmények közt senki másra nem bízatott, mert a csoda egyszeri, s
ezért: Jubilate Deo!

4. Példák, képek, szemelvények, aktuális történetek 
A húsvét utáni harmadik vasárnap a Jubilate nevet kapta, a 66. Zsoltár
kezdôsoráról: "Örvendj, egész föld, az Istennek!"

A teremtéstörténet lekcióként zsoltárokat kíván leginkább. Leginkább a
nyol cadikat, ami jól kapcsolódik a mondanivalóhoz. Ha esetleg Jubilate va sár -
napján lehetséges kórus, vagy valamiféle, akár élô vagy hanghordozós zene,
akkor ideillô részletek: Haydn: Teremtés, Haendel: Messiás, Bach kantáta.

Illusztráció a szöveg és a mondanivaló sûrûsége miatt, nem feltétlenül
kívánatos. Esetleg az emberek és angyalok isteni megítélésére, a következô
történet erôsen rövidítve: Amikor Isten az elsô embert teremtette, ezzel egy
idôben formálta meg a szolgáló angyalok csapatait is. Ezek közül néhányan
ezt mondták: Meg kell teremtenie az embert, s mások ezt: Semmiképpen
nem szabad megteremtenie. Ahogy az Írás mondja: A szeretet és a valóság
harcolnak egymással (Zsolt 85,11). A szeretet ezt mondja: Meg kell
teremteni, mert az ember tud jót cselekedni. A valóság így szól: Nem kell
megteremteni, hiszen csupa hazugság. És Isten megragadta a valóságot, s
levetette a földre. Odafordul a veszekedô angyalokhoz, és ezt mondta: Nem
juttok semmire! Az ember immár készen van!

Ajánlott irodalom
elsôsorban Westermann, s a jegyzetekben szereplôk, ahol bôvebb irodalmi
eligazítás, vagy továbbgondolásra érdemes anyag található. 

Dr. Marjovszky Tibor
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Istennek gondja van ránk 

1. nap – Istennek gondja van a világra

Cél: A gyerekek felismerjék, hogy ebben a sokszínû világban rend uralkodik,
mert van gazdája.

Ének: Ki teremtette ezt a világot (Jertek énekeljünk, 92)
Isten alkotta az oroszlánokat (Kicsiny kis fény 64.)

Feladat: Menjünk ki a tábor területére, és keressünk minél több különbözô
növényt, illetve kisállat-határozóval azonosítsunk be minél több fajta boga-
rat, esetleg ha lehet, madarat. Próbáljanak teljesen egyformákat keresni,
vajon sikerül-e? Csodálkozzunk rá az élôlények sokszínûségére, külön-
bözôségére!

Beszélgetés, játék, és közben elmondjuk a teremtés történetét naponként
egy-egy képpel illusztrálva:
» Ki fél a sötétben? Miért félelmetes? Mit kell tenni, hogy ne féljünk? (Oda

lehet menni a szülôkhöz, fel lehet kapcsolni egy lámpát… stb.) => a világ
eredetileg nagyon félelmetes, kopár, sötét hely volt. Isten azonban azt
mondta, hogy legyen világosság! Megadta a helyét a világosságnak nap-
pal, és a sötétnek éjszaka. Ez lett a rend, és Isten látta, hogy ez így jó.

» Milyen csapadékokat ismernek? Hol van még víz az égen kívül? Milyen
tengereket, folyókat, tavakat ismernek? (Megnézhetô akár a térképen is.)
=> A második nap Isten kijelölte a vizek helyét fent az égben, és lent a
földön. Elválasztotta a szárazföldet és a tengereket. Ez lett a rend, és Isten
látta, hogy ez jó.

» Beszélgessünk az elôbbi növénygyûjtésrôl! Ki mit tapasztalt? Csopor -
tosítsuk a talált növényeket! Kinek melyik a kedvence? Melyik virágot,
zöldséget és gyümölcsöt szeretik legjobban? Beszélgessünk arról, hogy
miért jó, hogy vannak növények? => ezeket a fákat, bokrokat, füveket és
virágokat is mind Isten teremtette a harmadik napon. 

» Melyik napszakban mit csinálunk? Milyen ünnepek vannak? Mindegyik
mindig ugyanakkor van? Kinek melyik a kedvenc évszaka? Egykor
hogyan mérték az idôt? => Isten a negyedik napon megteremtette a csil-
lagokat, bolygókat, a napot és a Holdat, és megadta a rendjét, hogy melyik
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mikor világítson. Ezek határozták meg ettôl kezdve járásukkal az idô
múlását, az ünnepek idejét. Isten pedig látta, hogy ez így nagyon jól
mûködik, és mindez jó.

» Játsszunk olyat, hogy egymás után minden gyereknek mondania kell egy
emlôst, vagy madarat, bogarat, esetleg házi, erdei vadat, vízi, afrikai álla-
tot… stb. Aki nem tud hirtelen rávágni egy olyat, amely még nem hang-
zott el, az kiesik. Nehezíthetjük, ha minden elôtte levôt is fel kell, hogy
soroljanak az adott körben. => láthatják, hogy mennyi állat van, hirtelen
fel sem lehet sorolni. Mind más és más. Ezt a sokszínûséget is Isten alkot-
ta az ötödik napon, amikor megteremtette az állatokat. Tele lett velük a
föld, az ég és a víz. Isten pedig azt mondta, hogy mindez jó.

» Hozzunk olyan tárgyakat, amelyek a kisfiúkhoz és kislányokhoz,
apukákhoz és anyukákhoz kötôdnek. Beszélgessünk arról, hogy melyiket
ki használja? Kérdezzünk rá, hogy mi van akkor, ha egy kislány szívesen
focizik, vagy beáll katonásat játszani, és ha egy kisfiú szeret a plüssfi gu -
ráival játszani? Apa szokott-e otthon segíteni anyának és fordítva? Kinek
mi a dolga náluk? Szerintük mik a különbségek a fiúk és lányok életében?
=> Az embereket is Isten teremtette a saját képére és hasonlatosságára.
Aztán rájuk, a férfira és a nôre bízott mindent, hogy azok vigyázzanak rá,
és gondozzák. Ez történt a hatodik napon, és Isten ezt is jónak látta.

» Mindezek után, a hetedik napon, Isten megáldotta mindazt, amit eddig
teremtett (itt ismételjük át a napokat felsorolásszerûen), és ezután megpi-
hent.

Igeolvasás: 1Móz 1,1–3.

Zenehallgatás: Sebestyén Márta és a Gryllus testvérek: 8. zsoltár (Tizenöt
zsoltár, SárKözY stúdió, 1996–1997.)

Aranymondás: "Magasztallak téged, mert félelmes és csodálatos vagy;
csodálatosak alkotásaid, és lelkem jól tudja ezt." (Zsolt 139,14) - a szavakat
írjuk fel égitestet, növényt, állatot és embert formáló lapokra! Ahányszor
elmondják, mindig vegyünk le egyet!

Megvendégelés: állatfigurás keksz és mindenféle zöldség és gyümölcs –
emlékeztetve Isten teremtményeire.

Hétköznapok történetei: José Real Navarro: A különös hang (Egyszer volt,
hol nem volt, Budapest, Don Bosco Kiadó, 2003, 60.)
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Kézimunka: Képeslap készítése természetes anyagok (magok, lepréselt
növények, homok… stb.) papírra történô ragasztásával, majd a szülôknek
megírni és hazaküldeni.

2. nap –Istennek gondja van ránk

Cél: Isten jól ismer bennünket. Tud rólunk akkor is, ha kicsik vagyunk még,
és akkor is, ha esetleg betegek.

Éneklés:  Mindenkoron áldom az én Uramat... (RÉ 254)
Tégy, Uram, engem... (Jertek énekeljünk 239.)

Feladat: látogassuk meg, vagy hívjuk meg a tábor orvosát! Nézzük meg, mi
minden van a táskájában, kérdezgessük a táborban elôforduló balesetekrôl,
betegségekrôl, és arról, hogy mit lehet tenni azok elkerülése érdekében!

Bevezetés: 
» Kinek milyen betegsége volt eddig? Ki hogyan gyógyult meg?
» Ki volt már kórházban? Betegként? Látogatóként? Milyen volt ott lenni?
» Milyen súlyos betegségeket ismernek? 
» Tudják-e, hogy mi a lepra? (Súlyosan torzító bôrgyulladás, idegkárosodá-

sok és testi, szellemi leépülés jellemzi.)

Történet
» Az arám király egyik fôembere szenvedett ebben a betegségben, Naámán.
» Udvarában szolgált egy zsidó kislány, ô beszélt neki arról, hogy van

Izráelben egy próféta, Elizeus, aki Isten ereje által talán meg tudná gyó-
gyítani.

» Elmegy a zsidók királyához, aki megrémül, hogy háborút akarnak kipro-
vokálni, majd megnyugszik, útjára engedi, mert Elizeus ír neki.

» Naámán 7X fürödjön meg a Jordánban!
» Dühösen felháborodik:

o A próféta rá sem nézett.
o Nem is találkoztak, miért üzenget neki?!
o Nekik is vannak folyóik, megfürödhetett volna azokban!

» Szolgája tanácsolja, tegye meg, hisz nem veszíthet.
» Megteszi, és valóban megtisztul.
» Boldogan keresi fel Elizeust, dicséri Istent.
» Kér egy kicsi földet, hogy ezután ott imádja az Urat, mert Ô az egyetlen

Isten.
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Alkalmazás
» Nagyon fontos, hogy beszéljünk másoknak Istenrôl. Az élet nagyon

törékeny.
» Beszélgessünk arról, hogy Isten hogyan segíthet, ha betegek vagyunk?

Biztos, hogy csak úgy, hogy csodát tesz, mint ebben a történetben?
Hogyan még vajon?

» Vajon Istennek miért van gondja ránk? (Kapcsolódjunk az elôzô naphoz,
lévén, hogy a teremtônk, aki szeretettel alkotott minket, akinek így
fontosak vagyunk.)

Igeolvasás: 2Kir 5,1–17 (válogatva a versek között)

Zenehallgatás: Fény–Képek: Elôhívás (http://feny-kepek.gportal.hu 2010-
02-21)

Aranymondás: "Hálát adok az ÚRnak teljes szívembôl, elbeszélem minden
csodatettedet." (Zsolt 9,2) - Ismételjük a következô felvezetéssel: "Azok
mondják, akikre igaz az állítás, hogy…." Bevonhatók a gyerekek is a fela-
datba. A lényeg, hogy az állítás valamilyen formában kapcsolódjon a törté -
nethez.

Megvendégelés: Hullám és halacska alakú sós ropi és kréker- emlékeztetve
a Jordán habjaira 

Hétköznapok történetei: A lepramisszió munkájának bemutatása 
(http://misszio.reformatus.hu/cm/?p=p_38 2010-02-21) 

Kézmûvesség: képkeretkészítés kartonpapírból kivágva, majd szép cso-
magoló papírral bevonva. Rakható bele tábori kép, de saját is, hogy ne feled-
jük, Isten kéznyomát hordjuk magunkon, és neki gondja van ránk, fontosak
vagyunk neki mind.

3. nap – Istennek gondja van félelmeinkre

Cél: Isten tud rólunk, amikor félünk, és aggódunk. Ô velünk van, amikor
legszívesebben elbújnánk. 

Ének: Ne aggodalmaskodjál (Jertek énekeljünk 171.)
Vihar zúg a tó felett (Az Úrnak zengjen... Bp, Kálvin Kiadó 2006, 38.)
Vihar tombol (Jertek énekeljünk 220.)
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Beszélgetés: 
» Mit szólnának, ha a tábor idején esne az esô, vagy ha vihar törne ki? 
» Ki látta már, hogyan tör ki? Milyen érzések kerítik ilyenkor hatalmába az

embert?
» Balatonon láttak-e már vihart? (mutathatunk képeket róla) Milyen lehet

olyankor csónakázni, vagy hajóban ülni? 
» Miért annyira félelmetes a vihar? Milyen gondolatok játszódhatnak

ilyenkor ki-ki fejében?
» Mit lehet ilyenkor csinálni?

Játék: Játsszuk el a vihart, hogy némelyek a vízcseppeket imitálják az ujjaik
tenyerükbe ütésével, közben susognak, mint a szél, mások tapsolnak, dobog-
janak, mint a dörgés… stb! (Vezényeljük, hogy mikor legyen hangosabb és
halkabb!)

Történetolvasás: Miklya Luzsányi Mónika: Vihar (Csili, Budapest, Parak -
le tos Alapítvány, 2003, 92.)
A történetben, amikor a vihar lecsendesítése történetéhez jutunk, tegyük le a
könyvet, és saját szavainkkal mondjuk el a történetet, hogy élesen elváljon,
hogy ez már nem egy elbeszélés, hanem bibliai történet. Emeljük ki a tanít -
ványok rettegését és Jézus hatalmát, ahogy minden engedelmeskedik neki.

Zenehallgatás: Vivaldi: Négy évszakból a nyár tétele vagy Csajkovszkij: A
vihar c. szimfonikus fantázia

Igeolvasás: Mk 4,35–41

Aranymondás: "Békességet hagyok nektek: az én békességemet adom nek-
tek; de nem úgy adom nektek, ahogyan a világ adja." (Jn 14,27) – esô -
cseppekre felírni a szavakat, hogy a gyerekek rakják össze a mondatot.

Megvendégelés: kakaó, rajta úszó natúr pillecukorral - emlékeztetve a tóra,
és a rajta úszó csónakra.

Hétköznapi történet: Hívjunk valakit, aki hajléktalanok közötti szolgálatról
beszél a gyerekeknek, kapcsolódva így ahhoz a gondolathoz, hogy mennyire
nehéz megküzdeni a természet elemeivel, ha nincs segítség.

Kézmûvesség: Esôcsináló üveg üres félliteres ásványvizes mûanyag flakon-
ból, amire ragasszanak a gyerekek mindenféle papírt, csillogó dekorációt. Az

28



üvegbe tegyenek homokot, rizst és pici köveket, majd az üveg szájába krepp-
papír csíkokat dekorációul, majd tekerjék vissza a tetôt. Ha rázzák, olyasmi
lesz, mint az esô hangja.

4. nap – Istennek gondja van az egész életünkre

Cél: Felismertetni, hogy Istennek gondja van az egész életünkre, ezért küldte
el a Fiát, aki értünk szenvedett, halt meg, és támadt föl, hiszen szeret ben-
nünket.

Ének: Magára vette szennyes ruhámat… (Jertek énekeljünk 130.)
Egy szív érettem dobogott (Jertek énekeljünk 167.)
Felvirradt áldott szép napunk (MRÉ 356)

Beszélgetés:
» Ki tartja magát bátornak? Ki miben bátor?
» Mi volt a legbátrabb tett az életükben?
» Ismernek-e bátor felnôtteket? Ki miért bátor? - Tûzoltó, katona, búvár,

édesanya
» Ki a legbátrabb ember, akit csak ismernek, vagy akirôl hallottak?

Történet 
» Ma egy olyan történetet hoztam, amiben egy nagyon bátor valakirôl van

szó.
» Jézus elôre tudta, hogy mindazért, amit mondott, hogy segítette az embe -

reket, bántani fogják.
» Azon az estén is egy kertben imádkozott Istenhez, hogy legyen elég

bátorsága mindent végigcsinálni.
» Egyszer csak katonák jöttek, körbeállták, és elfogták. Megkötözték jó

szorosan a kezét, és elhurcolták a fôpaphoz. 
» A fôpap gonoszan bánt vele, és azzal vádolta, hogy elárulta, megtagadta

Istent. 
» Pilátushoz vitték, hogy ítélje halálra. Ô ezt nem akarta. Elbeszélgetett

Jézussal, látta, hogy jó ember, de az emberek ragaszkodtak hozzá. Így
megverette, hátha megelégszik a nép, de ôk csak kiabáltak, hogy feszítsd
meg! 

» Kigúnyolták Jézust, fejére töviskoronát tettek, vállára palástot, és
kacagtak: "Most már király vagy."

» Neki kellett a keresztet is cipelnie, amire aztán felszegezték. Ez szörnyû
fájdalmat okozott neki. De Ô semmit se szólt.
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» Imádkozott azokért, akik így bántak vele: "Istenem, bocsáss meg nekik,
mert nem tudják mit cselekszenek."

» Közben az egyik oldalán lévô lator elkezdte gúnyolni, mire a másik
megszólalt: Nem szégyelled magad? Ô itt mellettünk ártatlan, mi elkövet-
tünk gonosz tetteket, de Ô semmit. Nézd, milyen szelíden tûri a szen -
vedést! Nem hibáztatja azokat, akik ide juttatták, sôt a csúfolódásra is
szeretettel válaszol! Ehhez kell igazi bátorság, nem a gúnyolódáshoz, és
gonoszsághoz! "Jézus, látom, hogy te valóban Isten Fia vagy" – mondta. –
"Légy kegyelmes hozzám!" Jézus erre így válaszolt: Amiért hiszel bennem,
megbocsáttattak a bûneid. Még ma velem leszel a mennyben! – erre az
megnyugodva halt meg.

» Hamarosan Jézus is meghalt. Nagyon sok bátor ember van, de egy olyan
se volt, mint Jézus! Ô mindezt önként vállalta, mert szeretett bennünket. 

» Az édesanyja, a testvérei és a barátai mind nagyon szomorúak voltak
ekkor. Levették a keresztrôl, és nagyon sírtak, hogy soha többé nem tudnak
beszélni vele, soha többé nem hallják a hangját, azt, ahogy Istenrôl tanítja
ôket, nem látják a mozdulatait, a mosolyát. Úgy érezték, mindennek vége,
pedig Jézus mindenkihez jó volt, még azokhoz is, akik bántották, rágal-
mazták, megölték.

» Az egyik barátja felajánlott egy sírboltot, oda temették, miután betekerték
Jézus testét gyolcsokba. A sziklasír elé egy nagy követ gördítettek, nehogy
valaki háborgassa az elhunytat. 

» Három nappal késôbb, Jézus egyik barátja, Magdalai Mária odament a sír -
hoz, hogy ott gyászoljon. Hát azt látta, hogy a hatalmas kô nincs a helyén!
Egybôl arra gondolt, hogy sírrablók járhattak arra. Benézett a sírba, és két
fehér ruhás alakot látott ott. "Azok így szóltak hozzá: "Asszony, miért
sírsz?" Ô ezt felelte nekik: "Mert elvitték az én Uramat, és nem tudom,
hova tették." Amikor ezt mondta, hátrafordult, és látta, hogy Jézus ott áll,
de nem ismerte fel, hogy Jézus az. Jézus így szólt hozzá: "Asszony, miért
sírsz? Kit keresel?" Ô azt gondolta, hogy a kertész az, ezért így szólt hozzá:
"Uram, ha te vitted el ôt, mondd meg nekem, hova tetted, és én elhozom."
Jézus nevén szólította: "Mária!" Az megfordult, és így szólt hozzá héberül:
"Rabbuni!" – ami azt jelenti: Mester."(Jn 20,13–16)

» Ezután Magdalai Mária nagyon boldog lett, mert felismerte, hogy Jézus
feltámadt a halálból, hogy az Atya csodát tett. Szaladt a tanítványokhoz, és
ujjongva mesélte nekik, hogy mi is történt. 

Zenehallgatás: hívjunk valakit, aki ott élôben eljátszik egy rövid idevágó
komolyzenei darabot.
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Beszélgetés: 
» Miért volt vajon Jézus olyan bátor? Honnan volt a bátorsága? 
» Vajon miért vállalta ezt a sok szenvedést, hiszen Isten Fiaként igazán nem

lett volna neki muszáj. 

Aranymondás: "Nincs senkiben nagyobb szeretet annál, mintha valaki életét
adja barátaiért." (Jn 15,13) 

Megvendégelés: leveles és virágos csokis keksz - emlékeztetve a kertre, ahol
Jézus és Mária találkozott.

Felolvasni alkalmazásként: Miklya Luzsányi Mónika: Legnagyobb szeretet
(Csili, 102.)

Kézmûvesség: egy olyan kereszt gyártása kartonból, amin van egy ablak
vágva. Az ablakba ragasszunk színes fóliát. Ha a fóliának megfelelô színû
tollal azt írjuk egy lapra: bûn, az látszik, de ha a kereszt fóliáján át nézzük,
akkor nem. Így veszi el Krisztus keresztje a bûneinket. (Püskiné Szécsi Judit
ötlete nyomán)

5. nap –Istennek gondja van arra, hogy mások is meghallják a jó hírt

Cél: A gyerekek megértsék, fontos, hogy vállaljuk a hitünket, és beszéljünk
róla másoknak is. 

Ének: Mikor pünkösd napján (Az Úrnak zengjen az ének, 44.)
Szentlélek jövel (Jertek énekeljünk 43.)

Játék és beszélgetés:
» Vigyünk be sok különbözô nyelven egy-egy mondatot. Hány nyelvet

ismernek fel? Játszhatjuk ezt zenei részletekkel is, ha jellegzeteseket
viszünk be. 

» Milyen nyelveket ismernek?
» Mi van akkor, ha nem értjük egymás beszédét? 
» Mutogassunk el egy-egy mondatot, amit meg kell fejteniük! Ôk is muto-

gathatnak a többieknek. 
» Bonyolult gondolatot el lehet így mondani? Könnyen érthetô ez? Mi lenne

a megoldás vajon?
» Ha lenne valami nagyon fontos üzeneted, amit minden emberrel közölni

szeretnél, mit csinálnál? Biztos, hogy a TV és az Internet a legjobb
megoldás?
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Történet: 
» Miután Jézus feltámadt, még 40 napig volt a tanítványaival, akiket tanított.

Ekkor ígérte meg, hogy majd küldeni fog valakit, aki megerôsíti ôket.
Aztán a 40. napon felvétetett a mennybe. A tanítványok látták, ahogy egy
felhô eltakarta, és csak bámultak az égre, ahol az elôbb még Jézust látták.

» Azután visszatértek Jeruzsálembe, mert Jézus azt kérte, hogy ott várakoz-
zanak. Ott egy felsô szobában gyûltek össze, és nagyon sokat imádkoztak,
miközben napokon át várták, hogy vajon mi fog történni.

» Ezekben a napokban volt egy nagy ünnep, pünkösd, amelyre nagyon-
nagyon sok ember érkezett mindenünnen. Érkeztek Perzsiából, Kappa -
dóciából, Egyiptomból, Ázsiából, mindenfelôl, hogy együtt örüljenek és
ünnepeljenek. A tanítványok azonban nem voltak közöttük.

» Aztán tíz nap múlva, amikor imádkoztak, egyszer csak, mintha szélro-
hamhoz hasonló zúgás támadt volna a házban, majd lángnyelvek jelentek
meg, amelyek leszálltak mindannyiukra, és megteltek Szentlélekkel.

» Mivel a Szentlélek volt az a valaki, akit ígért Jézus. Hirtelen nagyon erôs-
nek érezték magukat, és amikor kimentek az emberekhez, akik a tömegben
mindenféle nyelven beszéltek, lévén, hogy nagyon sok országból jöttek. 

» A tanítványok tele voltak örömmel, és mindenkinek el akarták mondani,
hogy Jézus mit tett értük, hogy miért is jött. Ahogy pedig beszélni kezdtek,
Isten csodát tett, és mindenki a saját nyelvén értette ôket. Sokan nagyon
megdöbbentek, és érdeklôdéssel hallgatták ôket, sôt voltak, akik egyre
többet és többet akartak megtudni Jézusról.

» Aztán ez az emberek hazamentek, és otthon is elmondták egészen
bizonyosan, amit átéltek, hallottak. Az azonban biztos, hogy a tanítványok
ettôl kezdve nem bezárkóztak egy szobába, hanem nagyon bátran járták a
városokat és falvakat, és mindenkinek beszéltek Jézusról. Azokból pedig,
akik hittek, gyülekezetek alakultak, és a keresztyénség egyre terjedt (ezt
térképen is meg lehet mutatni.) Így jutott el az evangélium, Jézus jó híre
Európába is, és ezért lehetünk mi is ma így együtt 2000 év múltán. 

Beszélgetés
» Vajon miért volt a tanítványok számára fontos, hogy Jézusról beszéljenek?
» Ma vajon miért fontos a táborban lévô vezetôknek ugyanez? 
» Miért fontos nekik, hogy Istenrôl halljanak?
» Ha hazamennek, ôk kiknek és mit fognak elmondani? Miért lesz ez fontos?

Igeolvasás: ApCsel 2,1–12

Éneklés: ismételjék át a héten tanult énekeket, mondják el, hogy melyik
miért lehet fontos!
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Aranymondás: Ezután így szólt hozzájuk Jézus: "Menjetek el szerte az egész
világba, hirdessétek az evangéliumot minden teremtménynek." (Mk 16,15) –
tanítsuk mutogatva ezt a mondatot, hogy a szavakat kiábrázoló mozdula-
tokkal együtt rögzüljön az üzenet!

Megvendégelés: Csináljunk a szemük láttára pattogatott kukoricát, hogy
lássák, hogyan röpködnek a szemek, és milyen változás áll be a kukoricában
- emlékeztetve így is ôket a történet üzenetére.

Mindennapi történet: hívjunk vendéget, aki arról beszél a kicsiknek, hogy ô
mikor hallott elôször Jézusról, és hogy a hite miért fontos az életében. Olyan
valakit hívjunk meg, aki a gyerekek számára izgalmas és jól érthetô módon
tud errôl beszélni!

Kézmûvesség: Csináljunk legyezôket két kartonból kivágott egyforma
alakzat összeragasztásával. A két lap közé ragasszunk botot fogóul.
Díszítsük krepp-papír farkakkal és ráragasztott lángnyelvekkel. 

Berényiné Csinády Melinda
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Válaszd az életet!
Liturgia a teremtettségért

Az alábbi liturgia, istentiszteleti rend az Európai Keresztények
Környezetvédelmi Hálózatának, az ECEN-nek tanulmányi anyagából való.
Dr. Béres Tamás evangélikus teológus fordította. A szöveg korábban már
megjelent a Lelkipásztor címû evangélikus folyóiratban. Különleges
megközelítése és szóhasználata bizonyára újszerûen hat sokak számára.
Ugyanakkor – mint egy jeles és rendkívüli istentisztelet anyaga – megérin-
tôen szolgálhatja a Teremtôbe vetett hit és alázat, valamint a teremtés iránt
érzett örömteljes elismerés és felelôsségtudat erôsödését. Az egyetemes
keresztyén trinitárius és krisztocentrikus hitvallásosság kifejezéseivel a
szöveget néhol kiegészítettük. Ezek a szükségesnek ítélt kiegészítések a
szövegkörnyezettôl eltérôen dôlt betûvel jelennek meg.

A megközelítés tartalmi és formai sajátságait nem hagyhatjuk figyelmen
kívül. Ennek megfelelôen szükséges – amennyiben vállalkozunk ennek a
különleges istentiszteletnek a megünneplésére – a helyszínt gondosan kivá -
lasztani, a résztvevôket alaposan felkészíteni, a szükséges tárgyi eszközökrôl
józan fantáziával gondoskodni, esetleg azokat továbbiakkal kiegészíteni, az
istentisztelet tartalmához illô zenérôl, énekekrôl gondoskodni.

A liturgia különlegességét tudomásul véve is szükségesnek érezzük, hogy
az Isten írott igéjébôl minimum két rész elhangozzék. Ezért az eredeti
szövegbe beleillesztettük a teremtéstörténetet az I. fejezet végére, valamint az
úrvacsora szereztetési igéjét az "úrvacsorai meditációt" megelôzôen. Ezen
túlmenôen javasoljuk, hogy az úrvacsora jegyeinek kiosztására az "úrvacso-
rai meditáció" és a "hálaadás" között kerüljön sor. Természetesen az
Apostoli hitvallás és az Úri imádság elmondása csak gazdagítja a liturgiát
és talán különösen is jó hatással van azok számára, akik bár nyitottak az új
és rendkívüli iránt, a megszokott istentiszteleti elemek szükségességét is
érzik.  (B.Z.)

I. Gyülekezô imádság

Liturgus: Az Atya, Fiú, Szentlélek Isten nevében –
A: Fényt gyújtok
a fény teremtôjének nevében
aki fényessé tette a világot
a csillagokkal, a nappal és a holddal
és az élet leheletét lehelte
mindenbe.
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B: Fényt gyújtok
a fény kinyilvánítójának nevében
aki elûzte a sötétséget
és bôkezûen ajándékozta meg
a világot szeretetével.

A: Fényt gyújtok
a fény ihletôjének nevében
aki belülrôl hozott világosságot a világba
és csodákkal tölti meg életem
a tanulás és bölcsesség útján.

B: Kezünkben a fény
Mindenki: A világosság és szeretet Háromságának
Isten jelenlétéért mindenütt
Isten szabadításáért mindenkinek
Isten ihletéséért mindennek.

A. Kezünkben a fény
M: Önmagunkért és egymásért
családunkért, barátainkért és ellenségeinkért
munkánkért, reményeinkért és küzdelmeinkért.

B: Kezünkben a fény
M: azokért, akik szükséget szenvednek és azokért, akik tanítanak minket
Európa népeiért, kormányaiért és egyházaiért,
Európa jövendô békéjéért és igazságosságáért.

A: Kezünkben a fény
M: az egész világért,
a látható és láthatatlan teremtményekért,
a szükségben levô emberekért és közösségekért.

B: Kezünkben a fény köszönet
M: a vízért, levegôért és termôföldért,
a növényekért, fákért és állatokért,
a kôzetekért és ásványokért.

A: Kezünkben a fény köszönet
M: az ismeretért, képességekért és gondolatokért,
a ráérzésekért és felfedezésekért,
a tudományért és a mûvészetekért.
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(Meggyújtott gyertyáinkat körbevisszük a jövô iránti felelôsségünk tudatá-
nak jeleként.)

M: Legyen lábnyomunk könnyû e Földön.
Engedd felfedeznünk mindenütt jelenléted szentségét.
Engedd megtanulnunk értékelni ajándékaidat ártás és pocsékolás nélkül.
Engedd gazdagítanunk a világ szépségét azzal, amit létrehozunk vagy fel-
használunk. Ámen.

1Mózes 1, 1-2,4

Kezdetben teremtette Isten a mennyet és a földet.  1,2 A föld még kietlen és
puszta volt, a mélység fölött sötétség volt, de Isten Lelke lebegett a vizek
fölött.     1,3 Akkor ezt mondta Isten: Legyen világosság! És lett világosság.
1,4 Látta Isten, hogy a világosság jó, elválasztotta tehát Isten a világosságot
a sötétségtôl.     1,5 És elnevezte Isten a világosságot nappalnak, a sötétséget
pedig éjszakának nevezte. Így lett este, és lett reggel: elsô nap. 1,6 Azután ezt
mondta Isten: Legyen boltozat a vizek között, hogy elválassza egymástól a
vizeket.     1,7 Megalkotta tehát Isten a boltozatot, és elválasztotta a boltozat
alatt levô vizeket a boltozat felett levô vizektôl. És úgy történt.     1,8 Azután
elnevezte Isten a boltozatot égnek. Így lett este, és lett reggel: második nap.
1,9 Azután ezt mondta Isten: Gyûljenek össze az ég alatt levô vizek egy
helyre, hogy láthatóvá váljék a száraz. És úgy történt. 1,10 Azután elnevezte
Isten a szárazat földnek, az összegyûlt vizeket pedig tengernek nevezte. És
látta Isten, hogy ez jó. 1,11 Azután ezt mondta Isten: Növesszen a föld
növényeket: füvet, amely magvakat hoz, gyümölcsfát, amely fajtájának
megfelelô gyümölcsöt terem, amelyben magva lesz a földön. És úgy történt.
1,12 Hajtott tehát a föld növényeket: füvet, amely fajtájának megfelelô mag-
vakat hoz, és gyümölcstermô fát, amelynek ugyancsak fajtájának megfelelô
magva van. És látta Isten, hogy ez jó.     1,13 Így lett este, és lett reggel: har-
madik nap.     1,14 Azután ezt mondta Isten: Legyenek világító testek az
égbolton, hogy elválasszák a nappalt az éjszakától, és meghatározó jelei
legyenek az ünnepeknek, a napoknak és az esztendôknek.  1,15 Legyenek
ezek világító testek az égbolton, hogy világítsanak a földre. És úgy történt.
1,16 Megalkotta Isten a két nagy világító testet: a nagyobbik világító testet,
hogy uralkodjék nappal, és a kisebbik világító testet, hogy uralkodjék éjsza-
ka; meg a csillagokat. 1,17 Az égboltra helyezte ôket Isten, hogy világítsanak
a földre,     1,18 és uralkodjanak nappal meg éjszaka, és elválasszák a vilá-
gosságot a sötétségtôl. És látta Isten, hogy ez jó.     1,19 Így lett este, és lett
reggel: negyedik nap.     1,20 
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Az állatok teremtése
Azután ezt mondta Isten: Pezsdüljenek a vizek élôlények nyüzsgésétôl, és
repdessenek madarak a föld felett, az égbolt alatt. 1,21 És megteremtette
Isten a nagy víziállatokat, a vizekben nyüzsgô különféle fajta úszó
élôlényeket, és a különféle fajta madarakat. És látta Isten, hogy ez jó. 1,22
Azután megáldotta ôket Isten: Szaporodjatok, sokasodjatok, és töltsétek meg
a tenger vizét; a madár is sokasodjék a földön!  1,23 Így lett este, és lett
reggel: ötödik nap.  1,24 Azután ezt mondta Isten: Hozzon létre a föld külön-
féle fajta élôlényeket: különféle fajta barmokat, csúszómászókat és egyéb
földi állatokat. És úgy történt. 1,25 Megalkotta Isten a különféle fajta földi
állatokat, a különféle fajta barmokat, meg a föld mindenféle csúszómászóját.
És látta Isten, hogy ez jó.  1,26 

Az ember teremtése
Akkor ezt mondta Isten: Alkossunk embert a képmásunkra, hozzánk hason-
lóvá: uralkodjék a tenger halain, az ég madarain, az állatokon, az egész
földön és mindenen, ami a földön csúszik-mászik. 1,27 Megteremtette Isten
az embert a maga képmására, Isten képmására teremtette, férfivá és nôvé
teremtette ôket. 1,28 Isten megáldotta ôket, és ezt mondta nekik Isten:
Szaporodjatok, sokasodjatok, töltsétek be és hódítsátok meg a földet.
Uralkodjatok a tenger halain, az ég madarain és a földön mozgó minden
élôlényen! 1,29 Azután ezt mondta Isten: Nektek adok az egész föld színén
minden maghozó növényt, és minden fát, amelynek maghozó gyümölcse van:
mindez legyen a ti eledeletek. 1,30 Minden földi állatnak, az ég minden
madarának és minden földi csúszómászónak pedig, amelyben élet van,
eledelül adok minden zöld növényt. És úgy történt. 1,31 És látta Isten, hogy
minden, amit alkotott, igen jó. Így lett este, és lett reggel: hatodik nap.

A teremtés hetedik napja
Így készült el a menny és a föld és minden seregük. 2,2 A hetedik napra
elkészült Isten a maga munkájával, amelyet alkotott, és megpihent a hetedik
napon egész alkotó munkája után. 2,3 Azután megáldotta és megszentelte
Isten a hetedik napot, mivel azon pihent meg Isten egész teremtô és alkotó
munkája után. 2,4 Ez a menny és föld teremtésének a története. 

II. Bûnvallás és feloldozás

M: Hogyan igazulhat meg elôtted a halandó?
Te vetettél alapot a Földnek
Te szabtál határt a tengernek
Te adsz sorrendet a napnak
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Te öntöd ki a mennyei vizek agyagkorsóit
Te látod el zsákmánnyal a nôstény oroszlánt
Te tudod, hol születik a hegyi kecske
Bölcsességed szerint repül a sas.
Mindenható vagy:
Semmi sem keresztezheti terveidet.
Olyan dolgok ezek, amelyek meghaladják értelmünket:
ezért porban és hamuban valljuk meg elôtted bûneinket: Vétünk a Teremtô
ellen, mert kapzsi módon kizsákmányoljuk a teremtés kincseit; balga módon
beszennyezzük a talajt; a vizeket és a levegôt; elrútítjuk a hegyeknek és völ-
gyeknek szépségét. Önpusztítóan élünk egymás és a magunk életét sértjük.
Bocsánatért és jobbulásért esedezünk. 

Liturgus: Ne félj, mondja az Úr, mert megváltottalak,
neveden szólítottalak, enyém vagy.

III. Hitvallás

Liturgus: Igazságos világot választunk,
amelyben törôdünk az élet forrásaival és megosztjuk ôket mindenkivel
amelyben megôrizzük a teremtést a jövô nemzedékek számára
amelyben minden ember békességben élhet.
Választunk.
M: Istent választjuk, mert ô igazság.

Liturgus: Békés világot választunk,
amelyben Isten gyermekei nem ölik tovább egymást
amelyben mindenkivel egyediségéhez méltóan bánnak
amelyben Isten szeretetére épül a békesség.
Választunk.
M: Istent választjuk, mert ô békesség.

Liturgus: Szeretô világot választunk,
amelyben a Föld minden gyermeke ismeri Isten szeretetét
amelyben mindenki érezheti, hogy testvérei elfogadják ôt
amelyben végül világossá lesz Isten akarata.
Választunk.
M: Istent választjuk, mert ô szeretet.
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IV. Elmélyülés

"A" hang középen áll, míg két oldalán, tôle távol "B" és "C". A beszélgetés
ideje alatt "B" és "C" lassan "A" felé halad, végül egymás mellett állnak.

A: Bocsáss meg, kérlek, a távoli messzeségben! Ki vagy Te? Alig-alig látlak.
B: Én vagyok a Teremtés ereje, amely a szeretetnek a Másikat létrehozni és
szépséggel, alkotóerôvel, lehetôségekkel, szabadsággal megajándékozni
vágyó természetébôl jött létre.
A: Bocsáss meg, kérlek a messze távolban! Te ki vagy?
C: Én vagyok a Megváltás ereje, amely a szeretetnek abból a természetébôl
jött létre, mely jóvá akarja tenni a Másik összetört szépségét, bénult
alkotóerejét, céltalan lehetôségeit és eljátszott szabadságát.
A: És mi a Te erôd?
B: Erômet csak annyiban ismerheted meg, mint a világba érkezôk
megvilágítóját. A fényt, amely egyszerre hullám és anyag. Én vagyok a világ
világossága. A fényt, amely mindent megváltoztat. A fényt, amely az élet
feltételeit hozza létre. Mint a világosságot, amely az élet szava és arra hív
másokat, hogy társai legyenek a teremtésben.
C: Az én erômet csak annyiban ismerheted meg, mint a sötétben világító
fényt. A fényt, amelyet nem gyôz le a sötét. A belülrôl világító fényt. A
fényadó fényt és az élet szavát. Mint Emmanuel fényét.
A: Akkor hát te vagy a teremtés ereje és fénye?
B: Jól mondod.
A: És te vagy a megváltás ereje és fénye?
C: Helyesen szólsz.
A: Akkor hogy van az, hogy ilyen messzire vagytok most egymástól és csak
ilyen óriási távolságból beszélgethettek egymással?
B: A kezdetektôl egyetlen hangon beszélünk egymással.
C: Te vagy az, aki elválasztasz egymástól minket elméleteidben, meggyô -
zôdéseidben és dualizmusoddal. Elképzeléseidben, értékrendedben, céljaid-
ban és magatartásodban, de mindenekelôtt vallásodban és vallási szokásaid-
ban.
B: Egyek vagyunk, de az egyházban gyakran szétválasztanak bennünket. Aki
megváltásra vágyik és ezért Jézus története felé fordul, gyakran hátat fordít
a teremtésnek és a teremtés jóságának. Elfelejtik, hogy Jézus volt az, aki által
létrejött minden, ami van.
C: Azok pedig, akik a teremtés jóságát akarják ünnepelni, gyakran hátat
fordítanak Jézusnak, aki pedig mindenek kezdete és vége. Elfelejtik, hogy
az, aki által minden létrejött, ugyanaz, mint aki szenvedett és meghalt, hogy
megváltson, megbékítsen, helyreállítson és megújítson.
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B: Ugyanannak a teremtésnek hatóereje vagyunk, ugyanaz a Lélek indít min-
ket.
C: És ugyanannak a megváltásnak is.
B: És az ihletnek és teremtôerônek is ugyanazon forrásai.
C: Vizsgáljátok meg szíveteket és meglátjátok.
B: Nyissátok meg szíveteket és elméteket és hagyjátok, hogy ugyanaz a
Lélek szóljon hozzátok, aki ott volt Jézusban és a teremtés hajnalán.
Rengeteg tanulni- és felfedezni-valótok van még.
C: Megismered majd az igazság minden szépségét és kimeríthetetlenségét,
saját alkotóerôd közelségében.
B: Meglátod majd, hogy minden dolog ereje és fénye Isten dicsôségében
fürdik, aki teremtô, megváltó és ihletô.
C: És talán majd észreveszed ezt a fényt és erôt, bármit is látsz, bármit teszel.
B: És talán megérted majd, mekkora felelôsséged van azért, amit látsz és
amit teszel.
C: Ha így nézel és így teszel, közelebb kerülsz a mindenség forrásának és
céljának megértéséhez.
B: És a dolgokat majd a neked és mindennek adott világosságban és erôben
látod és teszed majd.
C: Talán többé már nem szétválva látsz majd meg bennünket.
B: Talán mindent másképp látsz majd.

V. Zsoltár

a 24. Zsoltár alapján

Liturgus: "Az Úré a föld és ami betölti, a földkerekség és a rajta lakók.
Mert ô vetette meg alapját a tengereken, ô rögzítette a folyókon."
Uram, világod veszélyben van. Ellenséged gazdasági érdekek és kételkedôk
mögé rejtôzik,
arra várva, hogy raboljon és fosztogasson földeden.
Hozzád kiáltunk, Urunk, ôrizd meg teremtésed,
védd meg kezeid alkotását!
Óvd meg nemzedékünket a fosszilis energiahordozóktól való kóros füg-
géstôl.
Tégy szabaddá a káros energia iránti mérhetetlen vágytól,
tisztítsd meg szívünket a "mindig többet" sarától.
Vezesd ki lelkünket a anyagi világ fogságából
és a vágyból, hogy mindig többet és többet vegyünk el szent és véges vilá-
godból.
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Ajándékozz meg azoknak az áldásoknak a megérzésével, amelyek akkor vár-
nak ránk,

ha elfordulunk a gazdaság istenítésétôl és a bölcsesség és igazság felé 
fordítjuk arcunkat.

Hadd lássa meg az emberiség az igazi boldogságot,
amelyet te készítettél  a Földön,
de ellenséged elhazudja azt.

Mutasd meg, hogy a méltóbb és egyszerûbb életforma nyomában
fakad fel dicsôséged fénye.

Királyi dicsôséged ragyogja be országodat!
"Emeljétek föl fejeteket, ti kapuk, 
emelkedjetek föl, ti ôsi ajtók, 
hogy bemehessen a dicsô király!
Ki az a dicsô király? 
Az erôs és hatalmas Úr, az Úr, aki hatalmas a harcban."

VI. Úrvacsora

Az úrvacsora bevezetése

Liturgus: Hatalmas Teremtô Isten
cipó és kenyér Sütôje
a kupa bor Készítôje
az ünnepi asztal Terítôje
jöjj kis asztalunkhoz
készíts nekünk most ételt.

Földbôl sarjadt gabonával
Szôlôszemmel a tôkérôl
öreggel és fiatallal
a hatalmas, vad teremtésben
jöjj, költsd el ételed velünk.

És nyisd meg szemünket,
hogy meglássuk, mennyire szereted
teremtményeidet.
Hadd lássuk meg jelenléted
Jézusban
az ég madaraiban
és a világnak rendezett ünnepben
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a mezôk liliomaiban
és minden ember kenyerében
a remény szivárvány-ívében
és az új ígéret borában

a vadon vándorlásban
és asztalhoz vezetô úton
a tisztító vízben
és a hit közösségében
a bûnösöket rejtô fákban
és az értük rendezett lakomában
a kiáltó kövekben
és a dicsôítô hangokban
a földbe hullt gabonaszemben
és a megtört kenyérben
az elvetett magban
és a megosztott borban
az éneklô cédrusban
és a megélt hitben
az elhengerített kôben
és a megszabadító igazságban.

Földbôl sarjadt gabonával
Szôlôszemmel a tôkérôl
öreggel és fiatallal
a hatalmas, vad teremtésben
jöjj, költsd el ételed velünk.
Így legyen. Ámen.

IKor 11,23-26

Mert én az Úrtól vettem, amit át is adtam néktek, hogy az Úr Jézus azon az
éjszakán, amelyen elárultatott, vette a kenyeret, 11,24 és hálát adva
megtörte, és ezt mondotta: "Vegyétek, egyétek, ez az én testem, amely tiéret-
tetek megtöretik, ezt cselekedjétek az én emlékezetemre."  11,25 Hason -
lóképpen vette a poharat is, miután vacsoráltak, és ezt mondta: "E pohár
amaz új szövetség az én vérem által, ezt cselekedjétek, valamennyiszer isszá-
tok az én emlékezetemre."   11,26 Mert valamennyiszer eszitek e ke nyeret, és
isszátok e poharat, az Úrnak halálát hirdessétek, amíg eljön.

42



Úrvacsorai meditáció

Liturgus: A családok asztalhoz ülnek, hogy megosszák egymással mindazt,
amit aznap hallottak, átéltek, megtapasztaltak.
Hívlak benneteket, jöjjetek ide körbe ti is, megosztani a napot, meghallgatni
egymást a világ dolgairól, beszélgetni a teremtés nagy családjáról és
meghallgatni Isten történeteit.

Különleges asztal ez, mert mindenki idefér
különleges asztal, mert anyaga a világ:
a fa és fém ajándékba kapott gabonát és szôlôt hordoz.
Különleges asztal ez: Jézus van itt. 
A Megváltás, újjáteremtés, megszentelés Krisztusa.

Beszéljük el Isten történeteit.

Szent Isten, nincs más Isten rajtad kívül.
Áldjuk az egyetlen Isten nevét.
Szent Isten, nincs más Isten rajtad kívül.
Menny és föld zengi dicsôséged.

A: Emlékszem a teremtés idejére, a színek és anyagok, a hegyek magasának,
völgyek mélységének kiválasztására. Emlékszem, ahogyan Isten belevéste
szeretetét mindenbe; minden sarokba és élô mélyedésbe a menny ígéretével.
Hálát adunk most mindezért; fényûzô fenségéért és legsötétebb titkáért.

B: Emlékszem a vizek kettéválasztására, Mózes kiválasztására, hogy
kövesse az Urat a pusztába, a természet ellenük tornyosuló és ôket segítô ele-
meire, az Úr hívásának meghallására, a jövôre, amikor víz fakadt a sziklából
és manna várta a népet reggelenként. Hálát adunk most mindezért; a
kivonulás, a Vörös-tenger, a tejjel-mézzel folyó föld történetéért.

C: Emlékszem Joel próféta hangjára, ahogy új utakra hívta Izrael népét, hogy
békében éljenek a teremtéssel és egymással, törôdjenek az özvegyekkel és
árvákkal, és hogy tudják, mi vár rájuk, ha továbbra is olyanok maradnak,
amilyenek. Hálált adunk most mindezért; hogy hallottunk arról, hogy Isten
új életet vár tôlünk, megváltozást és követést.

D: Emlékszem a Keresztelôre, aki a pusztában lakott és új ég – új fölrôl
beszélt. Kiáltva hívta fel a világ figyelmét új életutak választására, aki felis-
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merte az igazságot és a teljes életet, aki vizet merített és megszentelte
használatát. Hálát adunk most mindezért; hogy olyan világban élhetünk,
amelynek megújulása igaz életnek ad helyet.

E: Emlékszem Jézusra, aki asztalt terített, aki asztalokat borított fel a temp -
lomban, aki fogta a kenyeret és a bort, megáldotta, megtörte és hozzánk
hasonló emberekkel osztotta meg, akiket barátainak nevezett, és arról beszélt
nekik, hogy ezekben a történetekben van meg a mennyország kulcsa. Ez a
kenyér és bor választásra hív: jöjjetek utánam a szeretet által megújított
világba, ahol minden teremtmény örül Istenben. Jöjjetek, egyetek e kenyér-
bôl és igyatok a borból és tartozzatok az élet közösségéhez, amely nem enge-
di tönkre tenni a világot, a szeretet közösségéhez, amely a nehezebbet
választja azzal, hogy nem hagyja magára ami rossz, hanem megújuláshoz
segíti. Jöjj, kövess! Jöjj egyél és igyál és tudd: elôtted megyek.

A szentjegyek kiosztása úgy, hogy a résztvevôk a lelkésztôl veszik és egymás-
nak adják tovább.

Hálaadás.

Az imádság alatt felmutathatók a megfelelô színû anyagok, ruhadarabok a
helyiségben; minél nagyobbak, annál jobb. Minden szín hálaadó fejezetét
más személy mondja. Természetesen amennyiben hálánkat hagyományos
imádsággal kívánjuk kifejezni az is megtehetô.

Istenünk!
Milyen mesés szín a zöld
a növények hajlatainak
minden árnya
a fû minden éle
minden levél
ravaszan más
egyetlen szín milliárd árnyalat
mint a hûs folyóvíz érintése
vagy a nyári reggel illata.
Kék Istene!
micsoda nagy szín ez a kék
ezer hektárnyi égbolt fölöttünk
mint a hideg tapintás
vagy a hó illata.
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És a piros – Istenem!
a szirmok és parti fák színe
a sziklák és föld
a vér és gyümölcs
a bogyó és madár
színe
puha meleg érintés
és az almás sütemény illata.

És Istenem a karamel színe
a csokoládénak,
ametisztnek,
tejkaramellának,
aranynak,
narancsnak, 
napnyugtának

és a levélnek
és a partnak
és a földnek
és a gabonaszemnek
és a bôré
illata és érzete az életnek.

A bíbor, Uram
ritka
királyi
megszentelt
különleges
mély
áramló
ôsi templomok illata
a szeretet tapintása.

Liturgus: Végtelen fantáziád van, Isten,
milyen mesés a ruhád
milyen meleg az illatod
milyen színes a nevetésed
milyen csodálatos a világod.

M: Köszönöm.

45



VII. Áldás

Liturgus: Menj és válaszd a kenyeret és bort naponként
Menj és válaszd ôket, hogy megújuljon a Föld
Menj és válaszd, hogy igazságos élet legyen a földön
Menj és válaszd ôket, mert Jézust találod bennük.

VIII. Doxológia

M: Dicsôség neked teremtô, megváltó és megtartó Úr: Atya, Fiú, Szentlélek. 
Benned ujjong a menny és boldog a Föld,
velük együtt éneklünk hozzád
egy Isten most és mindörökké. Ámen

Imádság az éghajlatváltozás tudatában

Jézus Krisztus,
aki megkísértettél a pusztában,
hogy a követ kenyérré változtasd:
mutasd meg nekünk, hogy amikor kényelmünk érdekében
megváltoztatjuk az idôt:

az éjjelt nappalra az életmód miatt,
a türelmet iramra az utazás miatt
a telet nyárra az étkezés miatt

Isten naptárát, amely
a madárfiókát a hernyóhoz,
a méhet a nektárhoz,
az esôt a gazdához

vezeti,
olyanná alakítjuk át, amely
téged a kereszthez vezet.

Add kegyelmed a legapróbb tetteinkhez,
hogy legyen erônk
a teremtés gyönyörû összetettségében
lélegzô életet választani,
és ezzel halált legyôzô húsvéti szereteted
gyermekeivé válni. Ámen
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Aján lott hon la pok

egy há zak hon lap jai:
www.meot.hu
ararat. luther an.hu
www.teremtesvedelem.hu
www.we bofcre ation.org
www.e cen.org
www.chris tian-e col o gy.org.uk
www.ekir.de/umwelt
www.ekd.de/agu
www.ofm-jpic.org
www. goarch.org/en/our faith/en vi ron ment
www. co ejl.org/in dex.php

ci vil szer ve ze tek hon lap jai:
Véd egy let: www.ved e gylet.hu
Ökos zol gálat: www.okos zol galat.hu
Hul la dék Mun ka szö vet ség: www.hu musz.hu,
www.kuk abu var.hu
Zöld irány tû a neten: www. green fo.hu
Tu da tos Vá sár lók Egye sü le te: www.tve.hu
Ma gyar Ma dár ta ni és Ter mé szet vé del mi Egye sü let:
www.mme.hu
Ma gyar Ter mé szet vé dõk Szö vet sé ge: www.mtvsz.hu
Kör nye ze ti Ta nács adó Iro dák Há ló za ta: www.kotha lo.hu
E-mis  szió Ter mé szet- és Kör nye zet vé del mi Egye sü let:
www.e-mis szio.hu
Klí ma éb resz tõ: www.k li mae bresz to.net
Fenn tart ha tó por tál: www.fen ntartha to.hu
Bocs Ala pít vány: www.boc s.hu
Biokosár ma ga zin: www.biokosar. com



Örök ké va ló Is ten!

Kö szön jük a te rem tett ség szép sé gét,
A tit kot, mely min den is me re tet fe lül múl.

Örök ké va ló Is ten!
Kö szön jük a föl det, a vi zet, a na pot és a sze let,

Min den te remt ményt és em bert, nem ze tet és kul tú rát.
Ta níts min ket – akik itt együtt va gyunk – be val la ni,

Hogy erõ sza kot kö ve tünk el az élet aján dé ká val szem ben.
Adj erõt, ami kor lát ha tó vá akar juk ten ni, hogy

A föld és min den, ami raj ta van,
Hoz zád tar to zik.

Ve zess min ket, ami kor meg em lé ke zünk szö vet sé ged rõl,
És e sze rint aka runk él ni. Ámen.*

*A 2009-es füzet hátsó borítójáról


